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în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

să acționăm cu înaltă răspundere, sub semnul deplinei angajări, pentru 
a intimpina cu succese de prestigiu marea noastră sărbătoare națională!

la invitația tovarășului nicolae ceausesci/
Jl ->

Primul ministru al Statului Israel, Yitzhak Shamir,
va efectua o vizită oficială

La invitația președintelui 
Republicii -Socialiste România. 
Nicolae Ceaușescu, primul mi

nistru al Statului Israel. Yit
zhak Shamir, va efectua o 
vizită oficială în Ronjânia,

in România
în a doua decadă a lunii 
august 1987.

OPERA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 

fundament teoretic și practic al întregii 
activități politico-ideologice și cultural-educative

0 concepție profund științifică 
si consecvent revoluționară

ENERGICĂ MOBILIZARE DE EOREE PENERD 

ÎNDEPLINIREA EXEMPLARĂ

A OBIECEIVELOR PRIORII ARE DIN ECONOMIE
Marile resurse de export 

ale industriei mici
înfiinf.ată în 1978. Cooperati

va „Tehnometalica" Arad a în
registrat in doar cîțiva ani un 
salt spectaculos, devenind o u- 
nitate cu o pondere tot mai 
mare in industria județului. 
Astăzi, ea realizează o produc
ție anuală de export pe relația 
D.C. de peste un milion de 
dolari, obtinind. doar în primul 
semestru din 1987 beneficii de 
aproape 10 milioane lei.

Un prim reper important în 
biografia unității l-a constituit 
anul 1980. cind numeroasele a- 
teliere dispersate pe raza mu
nicipiului au fost concentrate în 
sediul actual, punind astfel ba
zele producției de serie. La acea 
dată, cooperativa realiza diver
se articole de uz gospodăresc, 
jucării, articole foto, toate pen
tru piața internă. în 1983, „Teh
nometalica" avea de realizat 
primele sarcini la export, sar
cini modeste» valoarea lor ne
depășind 100 000 dolari. „Am 
început cu flanșe forjate și pre
lucrate de diferite dimensiuni. 
Numai că complexitatea redusă 
a acestor repere, numărul mic 
de comenzi primite, unicitatea 
producției ne-au adus la un 
moment dat în imposibilitatea 
îndeplinirii sarcinilor de plan. 
A fost, ca să zic așa, momentul 
de cotitură în activitatea noas
tră — ne spune ing. Silviu Cucui, 
președintele cooperativei. Am 
mobilizat atunci toate resursele 
de care dispuneam pentru a ne 
innoi si diversifica producția, 
am înființat un atelier propriu 
de creație. Studiind piața ex

ternă. tendințele ei, finind sea
ma de dotarea tehnică in con
tinuă dezvoltare, am trecut la 
fabricarea dulapurilor ..Hobby' 
cu multiple utilizări in gospo
dărie si a bancurilor de lucru, 
primele în 30 de variante con
structive. iar celelalte in 3 va
riante. in funcție de solicitările 
beneficiarilor. Din 1984 expor
tăm aceste produse numai pe 
relația devize convertibile. m 
țări cu puternice tradiții indus
triale, puternica concurentă 
de pe aceste piețe obli- 
gindu-ne să realizăm doar pro
duse de nivel mondial. Succesu
lui inregistrat pe piața exter
nă îi datorăm de altfel si rezul
tatele bune cu care am încheiat 
și primul semestru din acest an: 
producția marfă — 104,2 la sută: 
producția netă — 105.4 la sută; 
export — 110,8 la șută".

Preocupările pentru diversifi
carea gamei de produse nu s-au 
oprit aici, la această oră fiind 
deja omologate și Oferite pieței 
externe rafturi metalice, dula
puri metalice suspendate pen
tru scule și mixere pentru uz 
gospodăresc. realizate într-o 
largă paletă tipo-dimensională 
și coloristică. în paralel au fost 
reorganizate fluxurile tehnolo
gice, adaptate și modernizate 
instalațiile și utilajele, organi
zate munca și producția astfel 
incit să se asigure mobilitatea 
necesară preluării din mers, 
fără eforturi prea mari, a vi
itoarelor comenzi.

Au fost create în cadrul sec
țiilor linii tehnologice și locuri 

de muncă destinate exclusiv 
pentru producția de export 
unde lucrează cei mai buni 
muncitori. „Nu este deloc în- 
timplător faptul — ne spunea 
Anica Bota, secretarul comite
tului de partid al cooperativei 
— că marea lor majoritate sint 
tineri. Printre ei se remarcă, 
Corina Nagy. Paraschiva Nuțu, 
Felicia Mate?. Homan Morar, 
Elisabeta Stoica. Nicoleta Pro
dan. Florica Pășcălău ca și ti
nerele .(la cei 28 de ani) șef? 
de echipă Marioara Bucur și 
Angela Panin".

Pe lingă utilajele și mașinile 
noi. moderne cu care a fost do
tată cooperativa — toate reali
zate in țară funcționează cu 
bune rezultate utilaje (cum sint 
cele de injecție mase plastice) 
casate de industria republicană, 
preluate si recondiționat'» in 
unitate. Tot pe linia folosirii 
și gospodăririi raționale a mij- 
Ioajelor de muncă se înscrie u- 
tilizarea cu maximă eficientă a 
materiilor prime, a materiale
lor. Best urile tehnologice (de 
exemplu culeele de la injecta
rea maselor plastice) sint fie 
reintroduse in circuit prin mă
cinare si amestec cu materie 
primă și coloranți. fie — în ca
zul metalului — folosite pen
tru ’confecționarea unor mici 
obiecte gospodărești sau a sub- 
ansamblelor pentru jucării. Sint 
folosite de asemenea cu bune

MIRCEA CONTRAȘ

(Continuare in pag. a Ill-a)

Nu peste multă vreme, tînăra 
generație. întregul nostru popor 
vor sărbători. împlinirea a 43 
de ani de la victoria istoricei 
revoluții de eliberare socială și 
națională, antifascistă și anti- 
imperialistă, întîmpinînd. tot
odată, cu noi și tot mai impor
tante succese, marele eveni
ment din viața partidului și a 
țării — Conferința Națională a 
partidului.

Din perspectiva uriașei, pil
duitoarei experiențe istorice, 
politice și sociale acumulate în 
anii construcției socialiste și 
mai cu seamă după Congresul 
al IX-lea al partidului, in peri
oada de minunate împliniri și 
transformări revoluționare ce 
poartă pe bună dreptate numele 
strălucitului ctitor al destinelor 
națiunii, nutrim deplina convin
gere că. numai și numai avîn- 
du-1 în fruntea destinelor parti
dului și statului nostru pe tova
rășul Nicolae Ceaușescu, putem 
și trebuie să ne înfăptuim cele 
mai nobile și cutezătoare aspi
rații și idealuri.

Pentru noi toți, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu reprezintă 
însuși simbolul suprem a tot 
ceea ce sîntem și vrem să în
făptuim. Este unanim recunos
cută contribuția de excepție a 
secretarului general al partidu
lui la îmbogățirea permanentă a 
teoriei , și practicii revoluționa
re. la afirmarea susținută a ro
lului concepției despre lume și 
viață a clasei muncitoare, a ma
terialismului dialectic și istorie, 
a socialismului științific — ca 
o adevărată călăuză în acțiune.

Adresîndu-se tineretului, to
varășul Nicolae Ceaușescu sub

Brăila foto : O. PLECAM

linia : „Aș dori să exprim con
vingerea că Uniunea Tineretu
lui ‘Comunist — organizație re
voluționară a tineretului 
care reprezintă o forță puter
nică, ce cuprinde in rîndurilv 
sale aproape 1 milioane de mem
bri, va continua cele mai glo
rioase tradiții revoluționare de 
luptă și muncă, in educarea și 
formarea tineretului prin muncă 
și pentru muncă. participin.I 
activ la toate marile transfor
mări revoluționare. Programul 
partidului și hotăririle Congre
sului al XIII-lea constituie si 
programul Uniunii Tineretului 
Comunist, al tinerei generații !“

Tinărg generație, întregul 
nostru popor cunosc foarte 
bine că din inițiativa și sub di
recta îndrumare a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu s-au înfăp
tuit și se înfăptuiesc marile 
programe de dezvoltare econo- 
inico-socială a țării, care au 
căpătat o dimensiune cu adevă
rat istorică ce se relevă cu 
putere in lumina mărețelor o- 
biective stabilite de Congresul 
a! XIII-lea al P.C.R.

Această epoeă fără precedent 
și egal se leagă în chip dep’in 
și definitiv de personalitatea 
proeminentă a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. patriot în
flăcărat. și revoluționar neobo
sit.' care a fundamentat o con
cepție profund științifică despre 
civile și modalitățile de dezvol
tare multilaterală a patriei, a 
creat, și promovează un sistem 
larg și atotcuprinzător de parti
cipate a maselor, in cadrul de
mocrației noastre muncitori'-ti. 
revoluționare. Ia organizare) »•. 
conducerea întregii activități 

politice, economice și sociale. 
Practic, nu există domeniu in 
care să nu se fi întreprins ana
lize deosebit de temeinice. t;u 
există spațiu al gindirii și ac
țiunii sociale cane să nu-și ii 
găsit reflectarea în impresio
nanta. monumentala operă a se
cretarului general al partidului, 
ce se constituie intr-o strălucită 
contribuție la dezoltarea crea
toare a gindirii și practicii re
voluționare.

Este meritul de geniu al tova
rășului Nicolae Ceaușescu. acela 
de a fi fundamentat, cu maximă 
rigoare, dar, deopotrivă, de a 
promova cu neștirbită, susținu
tă consecventă, acest spirit viu, 
dialectic, care nu cunoaște dog
ma și anchiloza, viziunile pre
stabilite, acele teze și idei care 
refuză examenul atit de exigent 
și ferm al practicii.

în fapt, ceea ce face forța si 
trăinicia gindirii și acțiunii po
litice. economice și soeiaie a 
partidului si statului nostru — 
al cărui strălucit exponent șl 
neobosit promotor este tovară
șul Nicolae Ceaușescu — este 
indestructibila ei legătură eu 
viața, eu practica. Fundamen- 
tind în chip magistral adevărul 
cu valoare de axiomă că socia
lismul se făurește cu poporul si 
pentru popor, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a instituit și promo
vează un larg și reprezentativ 
sistem de afirmare a forței cre
atoare a întrbgii noastre națiuni 
socialiste.

Tocmai prin aceasta se și ex-

ȘERBAN CIONOF
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Substanțiale 
depășiri de plan
Colectivele celor 52 unități 

economice din județul Olt, 
care și-au depășit sarcinile 
de plan la zi, la producția 
industrială, înregistrează 
un spor de peste 553 mi
lioane lei. De la Începutul 
anului, au fost puse la 
dispoziția economiei na
ționale însemnate cantități 
suplimentaro de produse, 
între care 2 377 000 mc gaze 
asociate utilizabile, 2 012 000 
ntc gaze libere, ♦ 635 tone 
aluminiu primar și aliaje, 
*20 tone țevi din aluminiu 
pentru irigații, 623 boghiuri 
destinate echipării vagoa
nelor de cale ferată, 86 
tone electrozi siderurgici si 
nipluri din grafit. Cu re
zultate deosebite în reali
zarea acestor producții su
plimentare se înscriu oa
menii muncii de la între
prinderile de aluminiu, de 
prelucrare a aluminiului și 
de produse cărbunoase din 
Slatina, întreprinderea de 
osii și boghiuri din Balș, 
Fabrica de confecții din 
Scornlcești, Schela de pro
ducție petrolieră, Ciurești.

în perspectiva campaniei de recoltare și prelucrare 
a sfeclei de zahăr, gospodarii din județul Mureș afirmă:

„SINTEM GATA PENTRU A ÎNCEPE PRODUCȚIA!“
Calitatea de martor

Mureșulse numără printre ju
dețele mari cultivatoare de sfe
clă de zahăr din țară. Aici se 
cultivă aproape 13 mii hectare. De 
asemenea, în acest Județ funcțio
nează două întreprinderi de in
dustrializare a sfeclei de zahăr. 
Ne mai desparte doar puțin 
timp pină la declanșarea acțiunii 
de recoltare și prelucrare a a- 
cestei importante plante tehnice, 
de aceea este firească întreba
rea : in ce stadiu se află pregăti
rile pentru recoltat, ce promit la
nurile cu sfeclă de zahăr ? în a- 
cest scop am întreprins un raid- 
an-chetă in unități agricole și 
întreprinderile cu răspunderi 
pentru preluarea și prelucra
rea recoltei. Iată re am găsit.

Fabrica de zahăr din Tîrgu- 
Mureș ne oferă imaginea unui 
adevărat șantier. în toate sec
țiile, oamenii montează utilaje, 

verifică instalații. Pentru pregă
tirile în vederea apropiatei cam
panii a zahărului a început nu
mărătoarea invehsă. Vizităm 
secțiile „emulsie", „difuzie" și 
..evaporație". Inginerul Eugen 
Chiș, mecanicul șef, ne spune : 
„Am lucrat și dacă va fi cazul 
vom lucra cite 10—12 ore pe zi, 
pentru a câștiga un avans față 
de grafic. De fapt graficul nos
tru este ordonat de starea de 
vegetație, de momentul maturi
zării culturii și al declanșării 
recoltatului, care trebuie să ne 
găsească cu fabrica în stare de 
funcțiune la potențialul maxim. 
Că așa va fi, ne dă certitudine 
stadiul fizic al reparațiilor unde, 
numeric vorbind, din peste 1 300 
utilaje mai sânt de reparat mai 
puțin de o sută. în mod plani
ficat am lăsat la urmă utilajele 
care nu ridică probleme deose

bite. care necesită un volum mal 
redus de muncă".

—- Activitatea fabricii începe 
cu cântarul de la poartă și se 
încheie cu silozul de zahăr. Ce 
se întîmplă in arest spațiu ?

— Paralel cu remontul între
prinderii, relevă Grigore Duca, 
corrfaibilul-șef, am acordat un 
plus de atenție asigurării con
dițiilor pentru o mai bună a- 
fluire a producției de sfeclă de 
zahăr din cîmp spre unitate. în- 
scriindu-ne în indicațiile date 
de secretarul general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind gospodărirea 
judicioasă a carburanților, am 
prelungit linia îngustă de , cale 
ferată pină la punctele de des
cărcare mecanizată. în arest fel 
liniile de cale ferată îngustă 
leagă acum mai mult de jumă
tate din unitățile cultivatoare de 

sfeclă de zahăr arondate, fapt 
care ne asigură o mai bună a- 
provizionare a fluxului de pro
ducție cu materie primă. în 
privința transportului cu mij
loace auto avem asigurat nece
sarul prin contracte ferme, în
cheiate cu unitățile de transport.

în același timp s-au desfășurat 
și lucrări de pregătire în vede
rea depozitării sfeclei de zahăr 
in bazele volante cum simt cele 
din Sinmartin, Acățari, Sinpaul. 
Bălăușeri, Rîciu și Reghin și a 
căror capacitate de preluare a 
crescut prin lucrările de moder-, 
pizare re au fost executate.

Preocupări intense pentru ca 
momentul declanșării campaniei

MIRCEA BORDA 
VASILE IANCHIȘ

(Continuare in pag. a Ill-a)

Cu înțelepciune și dragoste, pledoarie 
pentru perenitatea literaturii române
ln septembrie 1964 un tinăr 

absolvent al Facultății de filo
logie pășea pe porțile Liceului 
minier din Borșa. De fel era din 
Vilcea, terminase facultatea la 
Cluj, iar destinul ii adusese pe 
meleagurile Maramureșului, al 
cărui fiu spiritual avea să de
vină ih curind.

Chiar dacă atunci grindurile, 
planurile, principiile de viată 
ale tunarului Corneliu Iureș nu 
erau atit de limpezi ca acum, 
după mai bine de două decenii, 
in elanul său tineresc, in do
rința de a face ceva, mai bine 
și mai bun, se aflau cuprinse 
aceste aspirații pe care, intr-o 
discuție recentă și le mărturi
sea, cu liniștea și siguranța 
date de sentimentul împlinirii. 
„Aveam in familie cinci cadre 
didactice și totdeauna am visat 
să fiu ddscăl. Am intrat in in- 
vățămint cu dorința de a face 
mai mult decit foștii mei das
căli. Apoi am încercat să fiu 
fată de elevii mei mai mult 
decit un părinte — aceasta și 
poate pentru că în copilărie 
nu m-arn putui bucura de căl

Viitorul este aproape, vii
torul a inceput deja — iată 
un sentiment definitoriu pen
tru omul contemporan, obli
gat să schimbe din mers 
ce-a moștenit, interesat să-i 
adauge noi sensuri. O ima
gine depinde de noi și tre
buie să depindă de noi. Pen
tru că noi, oamenii, dăm 
imaginilor un sens, Ie ordo
năm in timp, cu precizie. 
Viitorul le va perfecționa 
din perspectiva prezentului. 
Dar viitorul a inceput deja 
— și iată cum prezentul se. 
implică pe neașteptate in 
cele mai optimiste și mai 
cutezătoare imagini ale sale.

Sini imagini ale țării, de
cupate de pe acest pămint 
străbătut cu pasiune și luci
ditate de forța gîndului și a 
brațului omenesc. Convingă
toarele imagini luate de la 
fata locului care se impun 
eu siguranță, care se adună 
ca o prezență miraculoasă. 
Fiecare dintre noi călătoreș

dura și grija unui tată, fiind 
orfan de la un an. Un lucru 
este cert. Am încercat să nu 
pierd vremea degeaba".

Cu timpul numărul elevilor 
din acest liceu și odată cu el 
al cadrelor didactice, a crescut. 
In anul 1967 cind s-a înființai 
și catedra de română. Corneliu 
Iureș a propus colegilor săi să 
creeze un birou pentru docu
mentarea și informarea lor, 
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pentru adunarea fișelor didac
tice, a cărților de specialitate, 
a colecțiilor de ziare și reviste. 
„Pornind de aici am încercat 
să alcătuiesc un loc (nu i-am 
spus pe atunci cabinet, nu ne 
gîndeam la asemenea termeni 
pretențioși, care să fie în așa. 
fel dotat incit să stârnească in
teresul elevilor pentru litera
tură, dragostea lor pentru crea
țiile marilor noștri scriitori. 
De-a lungul anilor au interve
nit multe schimbări și transfor
mări, s-a îmbunătățit și a cres

te. ce! puțin o dată intr-un 
an. dintr-un loc in altul, 
dintr-un oraș in altul sau 
pe suprafața aceluiași oraș. 
Este uimit să constate rit
mul de dezvoltare spectacu
los la care devine martor. 
Prezentul se contruiește sub 

1 ochii lui și omul se familia
rizează din mers cu noua lui 
dimensiune. Uneori, ii este 
greu să substituie, fie măcar

ÎNSEMNĂRI
și pentru o clipă, imaginea 
eealaltă. a trecutului, pre
zentului pe care-1 trăiește.

întrebați odată, trei oa
meni din trei generații di
ferite. dacă știu, cunosc sau 
își mai amintesc ceva despre 
imaginea de odinioară a car
tierului în care stau, ei au 
răspuns, deopotrivă, nega
tiv. Cu siguranță că unul 
dintre ci a jertfit cu bună

cut, funcționalitatea acestui ca
binet. La inceput nici eu nu 
știam prea bine cum ar trebui 
să arate. De mare folos mi-au 
fost sfaturile directorului de 
atunci al Muzeului literaturii 
române. Alexandru Oprea, că
ruia, intr-o vară, i-am prezen
tat planurile mele și care a 
fost surprins că intr-o mică 
localitate din Maramureș există 
asemenea preocupări. Am pri

mit fotocopii după manuscrise, 
fotografii, numeroase indicații 
metodice. Apoi sala de litera
tură s-a îmbogățit cu un dia- 
scol, aparat de filmat, picup, 
materialele vizuale și auditive 
moderne dind cabinetului nos
tru un grad înalt de funcționa
litate". Rezultatele ? Unele din 
ele sint de-a dreptul spectacu
loase (numeroase premii iutii 
obținute de elevii din Borșa la. 
fazele naționale ale sesiunilor 
de comunicări pentru elețți, 44 
de copii plecați de aici, absol

știință imaginea acelui Ioc, 
eonstruindu-si o alta, lumi
noasă. imprevizibilă, de care 
avea atita nevoie. El trăia 
ca si ceilalți intr-un spațiu 
bine conturat, croit după 
gustul și aspirațiile sale, gin- 
dit cu confortul pe care-I 
avea. Era așa cum și l-a 
dorit. Era in negația lui re
fuzul de a-și mai aminti, fie 
și pentru o clipă, de cealaltă 
imagine, a unui loc 
ostil, dorind să uite, 
gindu-i și pe alții să 
jutat, și îniăturind o
pentru sine, o dată pentru 
ceilalți. dar și pentru cei 
care ar veni după el, imagi
nea unui trecut care i-a 
parținut.

Viitorul a început deja 
o spun oamenii și afirmă 
cest lucru în calitate 
martori in fata unei lumi, 
dar și in fața lor înșiși.

eindva 
și ru- 
fie a- 

dată

a-

a- 
de

**
*I***
**
*
*ARETA ȘANDRU

venți ai facultăților de filologie, 
dascăli reputați in diverse 
școli ale țării, numeroși crea
tori, poeți, prozatori, critici li
terari intre care sint deja cu- ■ 
născute nume, precum Ion Bur
ner, Jon și Ileana Zubațcu, Mi- 
culae luga. Alexandru Cotoz. 
'Virgil Suciu ș.a.j. Dar dincolo de 
aceste date și nume, situate la 
cotele performanței, dincolo și 
mai important. decit acestea 
este faptul că aici s-a. creat un 
focar al pasiunii pentru li
teratură, că aici sute și mii de 
elevi au învățat să iubească, să 
înțeleagă și să pătrundă tainele 
artei și culturii române, s-au 
format ca personalități com
plexe, care, fiecare in parte, 
acolo unde muncește, acolo unde 
trăiește, poartă mai departe fă
clia dragostei pentru cultura 
românească.

„Ideea care v-a entuziasmat 
atit. își deapănă mai departe 
Corneliu Iureș amintirile, a venit

MIHAI COMAN
IOAN GAVRA

(Coniinuate in pag. a Il-a) i.i'®
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SARCINI DE REGULA,
Dată In folosință in 1969, în

treprinderea de prelucrare a 
aluminiului Slatina s-a făcut 
cunoscută, in țară și peste ho
tare, prin rigoarea față de pro- 
priile-i produse, față de calita
tea lor. Pe porțile acestei intre- 
prinderi ies, pe de o parte, pro
duse extrudate (profile, bare, 
țevi din aluminiu și aliaje de 
aluminiu) și cabluri electrice, 
iar pe de altă parte — laminate 
plate și țevi sudate. Numind 
cele două mari categorii de pro
duse, am numit, de fapt, cele 
două uzine interne, dotate cu 
turnătorie, care le asigură semi
fabricatele. Practic, produsele 
întreprinderii de prelucrare a 
aluminiului Slatina se regăsesc 
in sfera întregii noastre econo
mii naționale, interesate cu 
precădere fiind industriile elec
trotehnică, electronică, aeronau
tică și constructoare de mașini. 
Si aceasta in condițiile în care 
exportul Întreprinderii urcă la 
60 la sută din totalul produse
lor 1 Beneficiari din numeroase 
țări ale lumii pun preț, așadar, 
prin comenzile făcute, înnoite 
și reînnoite, pe rezultatul ac
tivității industriale a celor 3 000 
de oameni ai muncii slătineni, 
dintre care 1100 sint uteciști. 
Cum materia primă este una 
deosebit de prețioasă, toți acești 
oameni și-au făcut o deviză din 
a nu-și permite nici un fel de 
risipă, conștienți fiind de im
portanța recuperării fiecărui 
gram de aluminiu. Secția „Folii" 
a uzinei de laminate plate si 
țevi sudate știe să prelucreze 
și acest gram, una din perfor
manțele ei tehnice recente fiind 
obținerea unei folii groase de... 
6 microni !

Ne-a interesat Îndeosebi im
plicarea tinerilor in efortul de 
recuperare a materialelor re- 
folosibile și, însoțiți de subin- 
ginerul Gheorghe Deaconu, 
secretarul comitetului U.T.C.. 
aveam să trecem de la o secție 
la alta, de la un loc de muncă 
la altul, spre a ne convinge „la 
fața locului" cum stau lucrurile. 
Din mers, consemnam acțiuni 
și Inițiative ale comitetului 
U.T.C., ale tinerilor. In general, 
pe care am avut ocazia să le 
și vedem concretizate, în cursul 
primului semestru al anului, 
valoarea acțiunilor in sprijinul 
producției, organizate de comi
tetul U.T.C., după orele de pro
gram, s-a ridicat Ia 7 milioane 
lei. între aceste acțiuni, cele 
mai importante privesc recupe
rarea materialelor refolosibile 

și. tn primul rind, a aluminiu
lui „căzut" in urma prelucrări
lor. Zilnic, ia nivel de întreprin
dere. se recuperează, prin con

tribuția însemnată a tinerilor, 
’între 15 și 20 tone aluminiu, 
cantități reintroduse în cuptoa
rele rotative ale secției „Turnă
torie", retopite și, deci, rein
troduse în circuitul economic 
curent.

Ne oprim, mai întîi, la secția 
„Extrudate", dotată cu zece 
prese de extruziune. Aici „bi
letele", bucăți cilindrice de alu
miniu masiv, venite de la în
treprinderea (producătoare) de 
aluminiu Slatina, sint introduse 
în „Contenoare" unde, prin pre
sare, matrițe diferite le dau 
forme diferite : de țevi, de bare 
etc. Temperatura de curgere : 
460 grade. Barele turnate sint 
debitate și in urma debitării 
rezultă resturi numite span. Ei 
bine, in dreptul fiecărei prese a 
fost așezat un conteiner. in care 
șpanul este depus. Dar șpanul 
nu provine doar de la debitarea 
barelor trase. „Biletele" înseși, 
înainte de a ajunge in prese, 
sînt strunjite, li se înlătură 
asperitățile. Iar șpanul rezultat 
ia drumul conteinerelor. fără ca 
pe jos Să vezi o fărimă de alu
miniu. Ajungem la „Turnăto
rie". secția in care — ne infor
mează secretarul comitetului 
U.T.C. — tinerii efectuează, 
două zile pe săptămînă. ore de 
muncă patriotică destinate recu
perării materialelor refolosibile. 
în dreptul cuptorului numărul 
10 observăm mai multe contai
nere cu materie primă recupe
rată- Topitor-turnător este un 
t.inăr utecist : Domnin Caragea. 
De la el aflăm că, în ziua vizi
tei noastre, sub chiar ochit noș
tri, se lucrează Ia cuptor cu 
material recuperat de tineri, 
adunat în acele conteinere. La 
o șarjă se introduc, in medie, 
75—80 la sută deșeuri tehnolo
gice, iar in schimbul lui se vor 
executa două astfel de șarje, 
într-o singură zi s-au recuperat, 
deci, ne spune — prin efortul 
tinerilor — patru tone deșeuri. 
Iar aceste acțiuni se petrec de 
două ori pe săptămină.

Mergem mai departe. De la 
un cuptor la altul. Ne întîlnim 
cu membrii unei echipe conduse 
de maistrul Dumitru Răducu si 
specializate în recuperarea ma
teriilor prime. Deci, șl așa ceva 
există ! Echipa e formată din 
12 tineri, topltorl-turnătorl 
(intre care amintim pe Marinei 
Teșoiu, Valentin Măgureanu,

ONORATE
Viorel Ciunescu) care rru ezită 
să ia mătura în mină, să cu
leagă din praf fiecare firicel de 
aluminiu. Practic, această echi
pă sortează din mers materiale
le recuperate. Lor, acestor ti
neri. nimic nu li se pare de 
lepădat, pici cantitățile infime 
nu ii se par neglijabile.

Tată, asistăm la nașterea unei 
„cochlle". Ce este o cochllă 7 
Un bloc turnat de cite 400 ki
lograme, rezultat din topirea 
șpahului și a zgurei. Din aceste 
cocbile vor rezulta, la rfndul 
lor. bare șl Sleburt, semifabri
cate pentru ambele uzine, care 
iau circuitul de 1* capăt. Există 
și un sector special de recupe
rare a aluminiului din șpan și 
zgură. Spânul este depozitat in 
boxe alăturate, departajate îh 
funcție de natura aliajelor.

în fața acestor boxe, situate 
la ieșirea din „Turnătorie", se 
află și atelierul de recuperare 
a aluminiului din șoan, condus 
de un t.inăr maistru, încă 
utecist. Ion Gughea. Tocmai 
sosește un tractor cu remorcă, 
pentru încărcarea spânului din 
boxe. Transportat vizavi, șpanul 
este introdus in cuptorul rotativ, 
deservit numai de uteciști : 
Ion Ciobanu. Ion Dan, Dumitru 
Grigore, Sorin Osiceanu. Așa
dar. șpanul strins de uteciști din 
secțiile „Extrudate" și „Turnă
torie" ajunge pe mîna altor 
uteciști, care-1 vor șarja, reto- 
pindu-l în amestec. Aici primim 
Informația că într-o zi se adună 
5 tone de aliaj-?pan, recuperat 
de tineri, ceea ce înseamnă o 
șarjă de aliaj compact.

Cîțfva pași mal încolo vedem 
cum se descarcă. aduse din sec
ția „Turnătorie", deșeurile de 
cărămizi. rezultate de la 
demontarea unor cuptoare. 
Concret, acum e vorba de cup
torul numărul 5, care se află în 
reparație. Ei bine, un grup de 
tineri și-a asumat misiunea să 
înlăture zgura de pe aceste că
rămizi, pentru că această zgură, 
așa cum s-a văzut, poate fi re
topită laolaltă cu șpanul și rer 
zultă amintitele cochlle.

O acțiune lingă alta, o idee 
lingă alta, compun profilul unei 
organizații de tineret reputate, 
care așază hărnicia și buna 
gospodărire alături de alte Im
portante sarcini, de regulă 
onorate.

DRAGOMIR MAGDIN

O formă concretă și eficientă 
de manifestare a voinței po
porului român din provinciile 
subjugate de a realiza neîntâr
ziat unirea cu patria-mamă a 
reprezentat-o mișcarea de vo
luntariat, angajarea în rindurile 
oștirii române pentru a lupta cu 
armă în mină împotriva agre
sorilor. Încă din septembrie 
1916 românii transilvăneni și 
bucovineni au adresat guvernu
lui român un memoriu în care 
cereau să se tacă demersuri pe 
lingă guvernul rus în vederea 
eliberării prizonierilor români 
prbveniți din armata auștro-un- 
gară și a organizării lor în uni
tăți de voluntari care să fie in
tegrate armatei -române. „Cre
dem — se arăta in memoriu — 
că e o datorie de onoare pentru 
noi ea în acest război să în
scriem pe paginile istoriei fapte 
care să arate urmașilor că și 
românii din ținuturile subjugate 
au luptat alături de ostașii re
gatului pentru întruparea Româ
niei [...] și că prin singele lor 
au răscumpărat unitatea politică 
la care au visat veacuri de-a 
rindul".

Detașamente de voluntari, 
formate din foștii militari tran
silvăneni, bucovineni și bănă
țeni (cate fuseseră înrolați în 
armata. austro-Ungară și căzuse
ră prizonieri în Rusia), au avut 
rol important în cadrul efortu
lui național de refacere a poten
țialului militar și moral al 
României.

„Năzuința fierbinte a româ
nilor din Ardeal. Bucovina, Ma
ramureș, Cnșana șj Banat — 
<se spunea intr-o cerere de pri
mire in rindul voluntarilor — 
era să se unească cu România 
liberă și să tacă o Românie 
Mare, cum [...] au dorit-o vo
ievozii Ștefan și Mihai ['...) și 
cum au visat-o moșii și părinții 
noștri". Astfel de scrieori erau 
numeroase, ele exprimind hotă- 
rirea prizonierilor români arde
leni de a fi primiți în armata 
română pentru a-și aduce con
tribuția la cauza eliberării 
Transilvaniei și la unirea ei cu 
România.

La insistența guvernului 
român, guvernul țarist a con
venit, in octombrie 1916, ca, în 
schimbul a 15 000 de prizonieri 
germani și austrieci, să permită 
trecerea în România §> 15 000 de 
prizonieri de origine română a- 
flați în lagărele din Rusia, 
Drept urmare, comandamentul 
rus s-a adresat, la înoeputul 
lunii noiembrie, tuturor coman
danților de lagăr»?, oerindu-le 
să sprijine acțiunea de con
centrare a prizonierilor români 
la Darnița (lîngă Kiev). Aici,

o lună mai trrziu, s-a constituit 
comandamentul „Corpului de 
voluntari ardeleni și bucovi
neni", în frunte cu dr. Victor 
Deleu, Vasile Chiroiu, Ion Ves- 
can ș.a'. După concentrarea la 
Darnița a peste 500 de ofițeri și 
citeva mii de soldați, la începu
tul.anului J917, guvernul român 
l-a trimis în Rusia pe looote- 
nent-coioneiul Constantin Gh. 
Pietraru, cu misiunea de a în
cheia cu autoritățile militare 
ruse o convenție „de-a echipa 
pe voluntari și a-4 transporta în 
România". în urma contactului 
stabilit cu voluntarii români. 
10.00? enent -co loneIul Pietraru
înștiința guvernul român că i-a 
găsit pe toți „animați de cele 
mai bune sentimente ie iubire 
și devotament pentru România".

După revoluția rusă din fe
bruarie 1917, care a dus la răs
turnarea țarismului, s-a preci
pitat încheierea acordului intre 
cele două guverne cu privire la mai btne-n luptă", voluntarii ro- 
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oficializarea constituirii corpu
rilor de voluntari. Astfel, la 23 
februarie / 8 martie 1917, prin 
ordinul nr. 1 191 al Ministerului 
de Război al României, s-a ho- 
t-ărit înființarea Corpului volun
tarilor români ardeleni și bu
covineni afla ți in Rusia, pus sub 
comanda generalului Constantin 
Coandă, și organizat, prin îm
puternicire, de locotenent-colo
nelul Constantin Gh. Pietraru.

în aprilie 1917. acțiunea de 
organizare a primului corp de 
voluntari români aflați în Ru
sia era, în linii mari, încheiată, 
în adunarea din ziua de 13/26 a 
lunii respective, voluntarii ro
mâni de Ia Darnița lansau către 
„lumea întreagă" manifestul 
prin care proclamau autodeter
minarea Transilvaniei și Unirea 
ei cu România. Manifestul adop
tat de adunare — intrat în isto
rie ca „Prima Alba Iulia" — a 
fost semnat, în numele a 13 000 
de foști prizonieri români, de 
către 250 de ofițeri și 250 de 
subofițeri, ca delegați ai Corpu
lui voluntarilor armatei române.

Documentul cuprindea hotă- 
rirea fermă a voluntarilor ro
mâni de a participa, cu jertfa 
vieții lor, la lupta pentru împli
nirea idealului lor : eliberarea 
Transilvaniei și a Bucovinei de 
sub dominația monarhiei dua
liste și unirea lor eu România. 
„Astăzi, cînd noi. românii, ca și 
celelalte neamuri subjugate — 
se declara in manifest — ne-am 
convins definitiv că nouă, ca 
romani, nu ne e posibilă exis
tența in cadrele statului austro- 
ungar ; noi cane, în limbă, în 
cultură, în structura socială și 
in întreaga ființă a noastră et
nică și politică formăm un trup 
unic și nedespărțit cu toate ce
lelalte părți constitutive ale na
țiunii române, cerem cu voin
ță nestrămutată incorporarea în 
România liberă, pentru a forma 
împreună cu ea un singur stat 
național românesc, pe care il 
vom zidi pe bazele oelei mai 
înaintate democrații".

-Manifestul, tradus în mai 
multe limbi, a fost adus la cu
noștința guvernelor român și 
rus, a reprezentanților statelor 
aliate și neutre și a organizați
ilor naționale cehă, sîrbă, polo
na și ruteană din Rusia, precum 
șî a presei franceae, engleze si 
italiene. De asemenea, ziarele 
românești dm Statele Unite au 
publicat și ele proclamația de la 
Darnița. Cercurile politice și 
ziaristice din străinătate au sa
lutat cu căldură voința fermă și 
spiritul de sacrificiu al volunta
rilor români in realizarea scopu
lui ce și l-au propus.

Adunarea și manifestul-pro- 
clamație de la Darnița reprezin
tă acte politice de o valoare in
contestabilă, prin principiile 
proclamate. prin maturitatea 
programului politic formulat, 
prin orizontul larg al înțelegerii 
problemei naționale a tuturor 
popoarelor oprimate și subjuga
te. Ele sint exprimări clare și 
categorice ale voinței de auto
determinare a poporului român 
din Transilvania și Bucovina, de 

Înfăptuire a idealului de unitate 
statală al națiunii române.

înoepind din mai 1917, guver
nul provizoriu rus a aprobat 
mutarea sediului voluntarilor 
de la Darnița la Kiev, unde s-a 
trecut la constituirea detașa
mentelor de voluntari și trimi
terea lor pentru a fi încadrate 
în armata română. Primul de
tașament format din 214 ofi
țeri și aspiranți elevi și 1100 
subofițeri și soldați — a plecat 
de la Kiev la 21 mai / 3 iunie 
1917. sosind la 26 mai / 8 iunie 
Ia iași, unde a fost primit cu 
numeroase manifestări ie entu
ziasm de oficialitățile și mulți
mea ce așteptau la gară.

Festivitatea intimpinării sub
unităților de voluntari transil
văneni. bănățeni și bucovineni 
a fost înălțătoare ; purtind șapte 
steaguri tricolore pe care erau 
înscrise devizele „România, a- 
cum ori niciodată" și „Murim 

mâni au intonat „Pe-al nostru 
steag e scris unire" ; in replică 
militarii Regimentului 1 vinători 
au interpretat cintecul patriotic 
„Să trecem Carpații".

Pe tot drumul din piața gării 
la cazarmă au avut, loc manifes
tații entuziaste : a fost un mo
ment înălțător despre care lo
calnicii afirmau că „așa ceva 
nu' s-a mai văzut de la 1848. 
Dacă atunci a fost o cimpie a 
libertății, asta este dmpia uni
rii". înfrățirea dintre moldoveni, 
munteni, transilvăneni, bucovi
neni și bănățeni pe străzile Ia
și ului reprezenta, din punct de 
vedere politico-militar, oeea oe 
a existai totdeauna din punct de 
vedere spiritual între românii 
de pe cele două laturi ale Car- 
pațllor : unitatea lor deplină.

Sosirea voluntarilor români la 
Iași a avut un puternic răsu
net șt asupra reprezentanților 
străini acreditați in România 
care nu au întirziat să informe
ze guvernele țărilor lor despre 
acest impresionant eveniment. 
Astfel, Saint-Aulaire, ministrul 

Franței în România, transmitea 
următoarele : „Publicul român a 
făcut transilvănenilor o primire 
entuziastă și nu puteai să nu 
rămii uimit, văzind pe acești ‘ 
soldați bine echipați și bine in- » 
struiți defilînd pe străzile ora
șului, toți într-o excelentă for
mă fizică și a căror calitate de 
voluntari ghranta ținuta mora
lă". • 11

Acțiunea de recrutare și orga
nizare a noi unități de voluntari i 
a. fost intensificată in perioada. 
următoare prin constituirea unor 
birouri, servicii și comisii cu 
sarcini precise in aoest scop. 
Astfel, la 1/14 iunie 1917' s-a .. 
constituit pe lingă Marele Car- ' 
tier General al armatei române 
„Biroul A.B." în atribuțiile că
ruia intrau ținerea evidenței vo
luntarilor români transilvăneni, 
bănățeni și bucovineni înrolați 
îh armata română și recrutarea și 
primirea voluntarilor din Rusia. 
Tot în aoest sens, la Kiev func
ționa „Serviciul voluntarilor de 
origine română din Rusia", iar 
inoepind cu data de 3/16 iunie 
au fost trimise în Rusia șapte 
comisii — formate din cîte 2—3 
ofițeri fiecare — pentru urgen
tarea recrutării și aducerii în , 
țară a altor subunități de volun
tari. Ca urmare a măsurilor lua
te, la numai o lună a plecat din ,, 
Kiev spre Iași al doilea detașa- ' 
ment, constituit din 100 ofițeri 
și 544 soldați, primiți cu aceeași 
însuflețire. Pină la sfirșitul a- 
nului 1917 au sosit in țară 450 
ofițeri și aspiranți elevi și 
8 063 soldați.

Participarea și contribuția ro
mânilor din provinciile subju
gate la opera de reorganizare și 
la biruințele strălucite ale ar
matei române în marile con
fruntări din lunile ialie-august 
1917 au avut o semnificație șt 
un eoou considerabil nu numai 
în țară, dar și in opinia publică 
europeană. Prezența lor în ace
le momente dramatice, exem
plul jertfei generoase a vieții 
lor pe altarul idealului național 
au demonstrat cu putere, încă o 
dată, că războiul dus de Româ
nia — la fel ca și in 1877—1873 
— era un război al tuturor fiilor 
ei. că dorința si voința de eli
berare și înfăptuire a statului 
național unitar era aceeași pen
tru toți. Armata română victo
rioasă, opunind invadatorului 
un categoric „Pe aici nu se 
trece !“ se înfățișa, astfel, atot
cuprinzătoare, atît ca alcătuire, " 
cit și ca tărie sufletească, ves
tind Marea Unire care avea să 
încununeze, in 1918, lupta exem
plară a neamului.

dr. CONSTANTIN 
TODERAȘCU, 

COSTICA PRODAN

Cu înțelepciune și dragoste, pledoarie 
pentru perenitatea literaturii române

(Urmare din pag. I)

tot de la copii. Am văzut cit 
de curioși, cit de doritori erau 
de a cunoaște direct personali
tățile reprezentative ale litera
turii noastre. Pentru a le aduce 
mai aproape de băncile școlari
lor mei m-am gindtt că n-ar. 
strica tă-i rog, printr-o scri
soare, să-mi trimită o carte cu 
autograf. Am primit peste 400 de 
scrisori și spre bucuria mea am 
primit numeroase răspunsuri cal
de, pline de entuziasm, alcătuind 
astfel, o colecție, Cred eu unică, 
ce cuprinde circa 300 de cărți 
cu autografele unor creatori, 
precum Zaharia Stancu, Mi
hai Beniuc, Nichita Stănescu, 
Marin Preda, Dumitru Radu 
Popescu, Geo Bogza, Adrian 
Piunescu, Eugen Barbu, Stefan 
Augustin Doinaș, Mircea Zaciu, 
Ion Vlad, Ana Blandiana, 
Adrian Marino, loan Alexandru 
și alții".

Prin timp, cabinetul de la 
Liceul industrial minier din 
Borșa a devenit un punct de 
referință, un model pentru 
celelalte școli, un exemplu asu
pra căilor prin care, cu dra
goste, entuziasm șt răbdare se 
poate sădi respectul față de va
lorile culturii noastre, se pot 
crea oameni, al căror profil 
sufletesc este în mod fericit 
împlinii de cunoașterea și apro
fundarea literaturii. Intre nu
meroasele mărturii ale acelora 
care, la început uimiți, apoi 
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entuziasmați, au consemnat tra
diția ce se încetățenise in 
Borșa, reproduc mai intii un 
fragment dintr-un articol sem
nat de Mihai Beniuc in „Scin- 
tela tineretului" din 9 aprilie 
1975 : „Pereții sălii erau acope- 
riți eu portretele clasicilor li
teraturii noastre care parcă 
patronau tinărul răsad ce creș
tea sub ochii neobositului pro
fesor". Iar prozatorul Alexan
dru Căprariu scria in „Tribuna" 
nr. -7 din 1977 : „Totul mi s-a 
părut aranjat cu înțelepciune și 
dragoste și cred că orice scri
itor ar fi pătruns aici sfielnic 
și ar fi plecat cu gindul că nir 
mic din ceea ce facem nu este 
zadarnic".

Dacă astăzi, sosind in Borșa, 
un tinăr profesor stagiar opreș
te un elev sau un locuitor al 
acestui oraș mlnlerlșt il în
treabă fie de cabinetul de lite
ratură, fie de liceul care il 
adăpostește, acesta va privi o 
clipă minat și va trece un in
terval de timp pină se va du
miri șt îi va explica in tihnă 
că vechiul cabinet nu mai exis
tă, că vechiul liceu a fost dez
afectat și că în locul lor a 
apărut o construcție nouă, mo
derni in care cabinetul de li
teratură nu mal este o perlă 
unică, izolată, ci doar o parte 
din dotările modeme de care 
această instituție de tnvățămint 
beneficiază, tn prezent, liceul 
dispune de un număr mare da 
cabinete școlare de specialitate 

(cele mai multe dintre acestea 
fiind legate de meseria proprtu- 
zisă de miner) in care se pre
gătesc aproape 1100 elevi. Cum 
s-ar zice (se și spune in partea 
locului) tinerii sint pregătiți 
pentru nevoile actuale și de 
perspectivă ale dezvoltării aces
tei jfone. Normal, sistemul de 
pregătire inaugurat in urmă cu 
cițiva ani a fost perfecționat 
continuu, in funcție de condițiile 
specifice existente la nivelul 
școlii. Important este faptul că 
nu s-a pierdut nimic din ceea 
ce constituia deja o experiență 
valoroasă in specialitate. In 
continuăre se realizează un in- 
vățămint modern, pe baza unor 
principii didactice de inaltă ți
nută profesională și morală. Cu 
ajutorul profesoarei Doina Ani- 
sorac. ne vom opri doar la cite
va dimensiuni ale acestei activi
tăți. Un prim aspect ce merită 
sd fie evidențiat se referă la per
formanțele obținute la discipline 
de cultură generali. „Or, un rol 
deosebit la acest capitol il au, 
fără indoiali, limba și literatura 
români, alături de limbile mo
deme predate in școală. Deși 
avem un liceu cu profil prin 
excelență industrial, se găsesc 
numeroase exemple de elevi 
care manifestă interes deosebit 
pentru literatură (locul 3 ocu
pat în anul școlar trecut la 
Olimpiada de limba și literatura 
romănă constituie o dovadă 
grăitoare în această direcție)". 
Pe drept cuvint, din acest 

punct de vedere, activitatea pro
fesională desfășurată este mai 
mult decit semnificativă. In 
măsură egală, trebuie să recu
noaștem că și condițiile tehnico- 
didactice pe care le oferă acest 
cabinet sint dintre cele mai 
bune. „Se știe — continuă in
terlocutoarea noastră — in pro
cesul modernizării invățămintu- 
lui e nevoie de inițiativă con
tinuă, de muncă educativă sus
ținută. tn competiția perfecțio
nării metodologiei didactice, 
trebuie să ai la îndem.nă per
manent tehnici și procedee lu
crative diferențiate. Din aceas
tă perspectivă, activitatea me
todică pe care o desfășurăm 
încearcă si răspundă solicitări
lor elevilor, interesului ma
nifestat pentru cunoaștere, cul
tură și civilizație. Cu fiecare 
etapă parcursă noi am adăugat 
Cite ceva la specificul activită
ții desfășurate. Ceea ce pot să 
spun este că și in actuala struc
tură compartimentată am reușit 
să realizăm un cabinet școlar 
modem, funcțional, care dis
pune de materialul științific și 
didactic necesar. Astfel, cabi
netul dispune de o bibliotecă 
proprie care însumează aproape 
600 volume din literatura 
romănă și universală. Firește, 
avem și o bibliotecă a școlii 
care întregește fondul de carte 
pus la dispoziția elevilor, tn 
paralel, fiecare elev dispune și 
de o bibliotecă personală. Cul
tivarea acestei deprinderi se 

face din rațiuni practice evi
dente : orlcînd, absolvenții li
ceului nostru au nevoie de o 
carte, indiferent in ce domeniu 
de activitate vor lucra. Odată 
cu mutarea cabinetului din ve
chea clădire a școlii am valori
ficat întreaga bază materială 
existentă. Ne-a mai rămas de 
făcut un singur lucru : reame- 
najarea punctului etnografic al 
școlii. $1 încă ceva : în perspec
tiva viitorului an școlar vom 
amenaja încă un cabinet de 
specialitate pentru a asigura ro
tația corespunzătoare a claselor 
și elevilor la orele de limba și 
literatura română".

Dacă analizăm in profunzime 
realitatea existentă trebuie să 
recunoaștem că in această școa
lă există o bază tehnico-didac- 
tică deosebită care asigură pre
gătirea de calitate a elevilor la 
obiectele de cultură generală. 
Pentru utilizarea acestui suport 
material elevii beneficiază în 
plus de o sală de clasă în care 
se realizează lucrările pregăti
toare. Materialul didactic exis
tent. la nivelul cabinetului cu
prinde numeroase diafilme or
tografice, diapozitive (simple și 
sonorizate), filme didactice, 
mape cu fragmente de texte li
terare, benzi magnetice impri
mate și un număr apreciabil de 
texte literare. Nu lipsește, desi
gur, aparatura modernă folosită 
la lecții : reproiector, diascol, 
aspectomat, aparat de proiecție 
și altele. In aceste condiții se 
poate utiliza corespunzător ma
terialul didactic existent. Prin 
urmare pregătirea profesională 
a elevilor este realizată in con
cordantă deplină cu exigențele 
actuale ale procesului de învă
țăm,int, cu cerințele legate de 
educarea in spiritul dragostei 
de țară, al patriotismului mili
tant, trăsături esențiale ale pro
filului omului nou.

AL TINERILOR, LA
Festivalul național „Cîntarea 

României" a deschis tinerilor 
din tara noastră gustul pentru 
tot mai multe competiții. inte
grate celei dinții. între aces
tea. noul Conours Interjude- 
tean de interpretare muzicală 
De care îl oroDune Comitetul 
județean Dolj al U.T.C. (spri
jinit in derularea fantelor ar
tistice de Filarmonica „Olte
nia" din Craiova si de Colegiul 
criticilor muzicali dn A.T.M.) 
se vrea un Drileî in Dlus In 
....stimularea tinerelor talente 
interpretative care Drin arta 
lor omagiază drumul glorios 
de luntă si muncă nentru 
triumful socialismului si co
munismului De Dămlntul 
României..." (am citat din pli
antul concursului). Pe de altă 
parte, repertoriul deosebit de 
divers și totodată dificil De 
care concurentii sint chemați 
să si-1 alcătuiască urmărește 
conturarea, oe scena de în
trecere. a unei personalități 
solistice cit mai complete, ca
pabile să abordeze deopotrivă 
opusurile celor mai valoroși 
reprezentanți ai epocilor crea
toare din istoria muzicii uni
versale. cit si pe cele apar- 
tinind compozitorilor români.

Structurat pe două catego
rii de virstă (16—20 ani si 
21—35 ani), ca st pe trei etape, 
dintre care primele două au 
caracter eliminatoriu si profil 
cameral, cea finală reprezen- 
tind momentul de confruntare 
cu orchestra, această compe
tiție a reliefat (pentru a cita 
oară 7) înalta cotă valorică pe 
care a atins-o. în anii din 
urmă, școala muzicală româ
nească. forța talentului de 
care dispun acești minunați 
artiști ai secolului viitor.

Ediția inaugurală a Con
cursului interjudetean de In
terpretare muzicală de la 
Craiova a fost dediaată viorii, 
următoarele (ce se doresc 
anuale) fiind rezervate pianu
lui si. dună cum isi anunță 
organizatorii intențiile, com
poziției de profil : concert 
instrumental.

Pus fată in fată cu cei trei
sprezece concurenti. în marea 
lor majoritate încă elevi al li
ceelor de artă din tară, juriul 
— prezidat de violonistul Ste
fan Gheorghiu, avînd în com
ponentă pe Modest Cichir- 
dan (dirijorul Filarmonicii

UN NOU CONCURS

„Oltenia"), violoniștii Daniel 
Podlovschi. Cornelia Bron- 
zetti. Valeriu Maior, muzico
logul Alfred Hoffman, criti
cul muzical Dumitru Avakian. 
Emanuela Lăzărescu (secretar 
cu probleme de propagandă al 
Comitetului județean Dolj al 
U.T.C.) — a avut o misiune 
foarte dificilă in sensul dis
cernerii intre interpret! uneori 
sensibil egali ca valoare, alte
ori detasîndu-se net unii de 
oeilalti.

Deținătorul Premiului I Ia 
categoria B (16—20 ani), tî- 
nărul de numai 17 ani Florin 
Ionescu-Gaiati a fost, fără 
doar si poate, cel mai valoros 
violonist Intre cei cu care a 
concurat (de altfel. Premiul 
al II-lea nu s-a acordat !). do
vedi ndu-se încă de pe acum 

MUZICĂ
un artist format, stăpin nu 
numai pe elementele „seci" 
de tehnică instrumentală, ci 
si un fin cunoscător al stilu
rilor muzicale abordate, de la 
cel al lui Bach. Mozart. Beet
hoven. Paganini sau Saint- 
Saens, pină la cel al lui 
Enescu sau Paul Constinescu. 
compozitori ale căror lucrări 
le-a reînsuflețit cu acuratețea 
unui violonist experimentat, 
cu tonul său plin si cald, tre
murător. înfiorat sau tumul
tuos. Concertul nr. 2 de Wie- 
niawski a fost realizat cu o 
măiestrie greu de bănuit la 
virsta lui. Florin Ionescu-Ga- 
lati înrădăcinînd cu aceasta 
în memoria celor oe I-au as
cultat. datele artei sale.

Premiul I la categoria A 
(21—35 ani) — „Premiul Dinu 
Lipattl" — a revenit Lumini
ței Petre Rogacev, absolventă 
în acest sn a Conservatorului 
bucurestean. Muziciană deia 
aiunsă la nivelul maturității 
artistice, răsplătind din plin 
Încrederea pe care i-au acor
dat-o. in ultimii ani. cel ce au 
remarcat-o si sustinut-o în 
activitatea sa. Luminița Ro- 
gacev isi definește violonistica 
prin tonul bogat, amplu tim
brat. prin trăsătura fermă de

CRAIOVA
arcuș sau acuratețea intonați
ilor. dar mai ales Prin larga 
paletă expresivă pe care o 
utilizează diferențiat. în func
ție de zona stilistică în care 
se încadrează o partitură sau 
alta, fie că e vorba de Bach. 
Mozart. Brahms. Paganini. 
Ysâye, Enescu. sau Doru Po>- 
povici.

Celelate premii au fost de
cernate studentei din anul II 
a Conservatorului din 
București Luminița Burcă 
(Premiul II. categoria A) si 
elevei Liceului de arta ..Geor
ge Enescu" din București. 
Ruxandra Constantinovici Pre
miul III. categoria B). Dintre 
pianiștii acompaniatori care 
eu intrat in concurs (sub 35 
de ani), au fost distinși eu 
premii Mihai Ungureapu si 
Cristina Stănescu (ambii din 
Craiova). S-au decernat de 
asemenea diferite diplome 
acelor concurenti care au fost 
admiși in etapa a II-a de con
curs : Georgiana Ciobanu 
(București). Llviu Aiiincăi 
(București). Marlus-Mihail 
Gheorghe (Craiova). Liviu 
Condriuc (Iași). Jen3 Kop- 
pandi (Cluj-Napoca). Luminița 
Mihai (București). Marian Tă- 
nău (Cluj-Napoca). tineri bine 
pregătiți, oricind capabili să 
susțină un recital serios: dar 
care in condiții de concurs nu 
s-au dovedit suficient de ..for
tificați" in fata exigențelor 
unei competiții de o asemenea 
largă deschidere.

Edițiile viitoare vor aduce în 
atentla iubitorilor artei sune
telor. fără-ndoială. noi si. 
poate, necunoscute talente ce 
se vor afirma In viața noas
tră de concert. Pentru a in
cita. în acest sens, să le spu
nem că deținătorii premiilor 
I vor fi programați — ca o 
supremă apreciere a virtuților 
lor interpretative — In cîte 5 
concerte ale Orchestrei Filar
monicii „Oltenia" sub bagheta 
lui Modest Cichlrdan. la 
Craiova «i in alte localități aie 
tării, pentru a-i face cunos
cut! in cercuri cit mai largi de 
auditori. Deci..., se poate În
cepe studiul pentru ediția vi
itoare care va avea loc In mai 
1988 si va ti dedicată planu
lui !

VERONICA BERBESCU 
ZBARCEA _____ J
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TELEGRAMĂ
Primul ministru al Guvernu

lui Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Constantin Dăs- 
călescu. a trimis președintelui 
Consiliului de Miniștri al Re
publicii Italiene, Giovanni Go- 
ria. cu prilejul investirii in a- 
ceastă funcție, o telegramă prin 
care ii adresează felicitări, îm

preună cu cele mai sincere urări 
de sănătate și succes în activi
tate In telegramă este reafir
mat;! încrederea că relațiile 
tradiționale de prietenie româ- 
no-italiene vor cunoaște o dez
voltare continuă pe multiple 
planuri, în interesul celor două 
țări și popoare, al cauzei păcii 
în Europa și în întreaga lume.

Pe ogoare— lucrări multiple, intensă activitate

AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a 

Republicii Ecuador, ambasado
rul acestei țări la București, 
Filoteo Samaniego Salazar, a 
oferit luni o recepție.

Au participat miniștri, membri 
ai conducerii Ministerului Afa
cerilor Externe, ai altor minis
tere și instituții centrale, oa
meni de cultură șt artă, ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați la Bucu
rești.

O reprezentativă selecție de 
hărți rare apartinind secolelor 
XVI—XIX reunește expoziția 
documentară deschisă Ia Biblio
teca Academiei Republicii So
cialiste România. Alături de 
hărți, atlase si albume geogra
fice. Sint prezentate si primele 
tratate si manuale românești 
de geografie, tipărite, sub formă 
de manuscris.

„Zilele cârtii social-politice"
tn perioada 10—16 august se 

desfășoară in întreaga tară 
..Zilele cărții social-politice**. 
Ediția din acest an, înscrisă în 
cadrul Festivalului național 
..Cintarea României", este de
dicată celui de-al III-lea Con
gres al educației politice și cul
turii socialiste, marii sărbători 
de Ia 23 August și Conferinței 
Naționale a partidului. Ea cu
prinde acțiuni menite să relie
feze rolul major al științelor 
sociale în educarea oamenilor 
muncii, adîncile prefaceri revo
luționare din viața politică, eco
nomică și social-culturală a po
porului român, mărețele reali
zări obținute în cei 22 de ani 
care au trecut de la Congresul 
al IX-lea al P.C.R. Un loc dis
tinct îl vor ocupa prezentarea 
operelor de excepțională valoa
re teoretică și practică din gîn- 
direa secretarului general al 
partidului, președintele Repu
blicii Socialiste România, tova
rășul Nicolae Ceausescu.

în întreprinderi, instituții, a- 
șezăminte culturale, biblioteci.

librării vot avea loc simpozioa
ne, dezbateri asupra unor vo
lume, colecții și serii editoriale, 
prezentări ale unor lucrări re
cent apărute, vor fi organizate 
expoziții tematice și standuri 
de cărți, intîlniri ale cititorilor 
cu autori și redactori de spe
cialitate.

Inaugurarea «Zilelor cărții so
cial-politice" a avut loc, luni, 
la Clubul întreprinderii „Gri- 
vița Roșie" din Capitală, unde 
au fost prezentate expunerile : 
..Opera teoretică a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu — contribu
ție de excepțională însemnătate 
la dezvoltarea teoriei și practicii 
revoluționare cu idei si teze de 
valoare universală" ; „Concep
ția președintelui Nicolae 
Ceaușescu privind relațiile in
ternaționale contemporane". De 
asemenea, tot luni, la Clubul 
Întreprinderii „Electroputere" 
din Craiova a avut loc dezba
terea pe tema „Rolul cărții so
cial-politice în formarea și dez
voltarea conștiinței socialiste a 
oamenilor muncii".

MARILE RESURSE 
DE EXPORT

(Urmare din pag. I)

rezultate sorturi inferioare de 
materii prime, toate acestea 
conducted la obținerea unui 
preț de cost cit mai scăzut și a 
unor beneficii cit mai mari.

Un alt „atu" — poate cel 
mai important — al prestigiu
lui de care se bucură acum co
lectivul de muncă de la „Teh- 
nometalica" este ștacheta deo
sebit de ridicată impusă calită
ții produselor. „Tinted seama 
că nu realizăm produse de mare 
complexitate, acordăm acurate- 
tii și finisajului, calității in ge
neral o importanță excepționa
lă. Pentru o simplă zgirietură. 
uneori greu vizibilă cu ochiul 
liber, produsul este întors pe 
fluxul de fabricație. Este un 
nivel al ștachetei pe care ni 
l-am autoimpus. pretențiile 
noastre calitative fiind mai mari 
chiar declt ale beneficiarilor. 
Este un lucru indispensabil

pentru a ne menține piețele 
câștigate, pentru a spori volu
mul exportului" — adaugă pre
ședintele cooperativei.

O consecință directă a acestui 
„atu" este și faptul, semnifi
cativ, că de la inceputul pro
ducției pentru export, unitatea 
nu a avut nici o reclamați® la 
calitatea produselor deși doar 
din dulapurile „Hobby" au fost 
expediate pină acum peste o 
jumătate de milion de bucăți. 
Cei ce muncesc în cadrul Coo
perativei „Tehnometalica" Arad 
au înțeles că producția pentru 
export a fost cea care a asigu
rat deopotrivă dezvoltarea uni
tății și desăvîrșirea lor profe
sională. Ei au devenit, din sim
pli meșteșugari, muncitori cu 
experiență in producția la ni
vel mondial, contribuind la câș
tigarea de către cooperativă a 
unei „firme", a unui nume 
transformat, in doar cițiva ani. 
in renume.

■ Lucrătorii ogoarelor 
acționează pentru ELI
BERAREA ULTIMELOR 
SUPRAFEȚE DE RES
TURI VEGETALE SI 
INTENSIFICAREA RIT
MULUI EXECUTĂRII A- 
RATURLOR PE TERENU
RILE DESTINATE ÎN- 
SAMÎNȚARII CULTU
RILOR DE TOAMNA SI 
PRIMĂVARĂ. Din datele 
centralizate la Ministerul 
Agriculturii rezultă că 
pină in seara zilei de 19 
august au fost eliberate 
de paie 83 la sută din su
prafețele prevăzute, lu
crarea fiind încheiată în 
județul Vrancea iar in 
unitățile agricole din ju
dețele Olt. Buzău. Brăila, 
Galați. Timiș. Dolj. Ialo
mița si Sectorul Agricol 
Ilfov procentele de reali
zare sînt Intre 90 și 93 
la sută. în ce privește 
arăturile de vară, aces
tea au fost efectuate nu
mai ne 29 la sută din su
prafața planificată. Tn 
majoritatea unităților a- 
gricole există decalaj 
destul de mare între 
fronturile de lucru exis
tente și suprafețele arate 
pină in prezent, ceea ce 
impune ca acestei impor
tante lucrări, cu rol deo
sebit asupra nivelului re
coltei anului viitor, să i 
se acorde o atenție spo
rită în perioada următoa
re. Ritmuri de lucru cu 
mult superioare mediei 
pe țară se înregistrează 
in unitățile agricole din 
județele Argeș, Vranceâ, 
Olt, Giurgiu. Viloea. Gorj. 
urniare a preocupării 
Pentru organizarea supe
rioară a muncii, fant ce 
a permis folosirea Ia în
treaga capacitate a rtiij- 
loacelor mecanice și a 
timpului bun de lucru din 
ultimele zile.

■ Pe ogoarele județu
lui Prahova, importante 
forte umane și mecanice 
sînt concentrate la RE
COLTATUL INULUI pen
tru fibră care. pînă 
acum, a fost strîns în 
proporție de peste 70 la 
sută. Eliberarea terenu
rilor și executarea arătu
rilor pentru însămtețările 
de toamnă și primăvară 
au fost efectuate în pro
cent de 80 șt. respectiv. 
28 la sytă din suprafață. 
Luna august a debutat 
cu noi lucrări agricole, 
deosebit de importante 
pentru soarta recoltelor 
viitoare : fertilizările or
ganice si . scarificările, 
fruntașe fiind unitățile 
din consllile unice agro
industriale Ciorani. Mă
gurele, Albești $î Poie- 
nari.

„Sintem gata pentru a începe producția!“
(Urmare din pag. I)

de recoltare să-i găsească pre
gătiți, intîlnim și la Fabrica de 
țabftr din Luduș. Aici, aflăm de 
la loan Chirca. inginer principal 
în cadrul Serviciului „Produc
ție", că datorită prelungirii acti
vității de prelucrare a zahărului 
pină in iunie a.c., înfăptuirea 
programului de revizii și repa
rații a inceput cu oarecare in- 
tirzlere. Tocmai de ace&a se cere 
un plus de efort din partea ce
lor care răspund de respectarea 
termenelor de repunere in func
țiune a tuturor instalațiilor. In 
acest context, perioada care a 
tnai rămas din luna august este 
hotărîtoare. Pînă la data . docu
mentării noastre, lucrările de 
reparații au fost executate in 
procent de 80 la sută. La oen- 
trala termoelectrică, teste repa
rațiile sînt încheiate. Se efectu
ează în continuare lucrări la 
difuzoare, cazane, evaporatoare, 
asigurîndu-se totodată creșterea 
randamentului și productivității 
muncii prin modernizări la tur
nul de răcire și la instalația de 
spălare a sfeclei de zahăr.

— Avem toate condițiile — 
ne-a asigurat inginerul loan 
Ghiroa — astfel ca la intii sep
tembrie, fabrica de la Luduș bă 
Intre în probe tehnologice, ur- 
mind ca, după această dată, să 
finalizăm lucrările de la linia 
de descărcat piatră și cocs, care 
nu afectează însă punerea în 
funcțiune a fabricii la termenul 
ordonat de inoeperen campaniei 
de recoltare a sfeclei de zahăr.

La fabrici, de fapt asistăm la 
finalul drumului sfeclei de za
hăr. Dar, tinted cont, că acestea 
sint beneficiarii, ele au asigu
rat sâmința necesat’ă unităților 
și au urmărit prin cadre teh
nice de specialitate evoluția cul
turii și modul in Care este res
pectată tehnologia. Iată ce ne-a

spus in acest sens inginerul 
Tiberiu Hădărian, șeful Biroului 
agricol de la Fabrica din Tirgu- 
Mureș :

— Gindul ce ne-a călăuzit in 
acest an. atît. pe noi ca benefi
ciari, dar mai ales pe producă
tori, a fost ca un număr cit mai 
mare de unități să Obțină pro
ducții mari, la nivelul exigen
telor noii revoluții agrare. Pen
tru aceasta s-au făcut pregătiri 
incă de anul trecut cind s-au 
stabilit pentru cultura sfeclei -ie 
zahăr terenuri foarte favorabile 
și favorabile, s-a 'continuat cu 
fertilizarea cu gunoi de grajd, 
cu pregătirea patului germinativ 
și a semănatului în condiții bune 
și in perioada optimă.

Văzînd culturile putem reține 
că au fost bine întreținute, exe- 
cutindu-se cite patru prașile. în 
majoritatea unităților s-a acor
dat o deosebită atenție densită
ții, care a fost urmărită pe tot 
parcursul vegetației, realizin- 
du-se la această oră, la nivelul 
unităților arondate, o medie de 
78 488 plante recoltabile la hec
tar, care este mult superioară 
anilor anteriori. Astfel, la co
operativele agricole din Mure
șeni. Șăulia, Sălcud, Gornești, 
Agrișteu intilnim culturi curate 
cu o densitate corespunzătoare. 
Iată, de pildă, la Mureșeni, 
cu o densitate de 95 de mii 
plante recoltabile la hectar, se 
așteaptă O producție care să 
confirme experiența bună a 
anilor trecuți. „La densitatea ce 
o avem și cu greutatea medie 
pe o plantă de 660 grame» ne 
spune Gheorghe Duma, pre
ședintele cooperativei agricole, 
putem obține 65 000 kg fa hec
tar".

Aprecieri pozitive la adresa 
cultivatorilor, a modului de or
ganizare a lucrărilor de întreți
nere a culturi! are și inginerul 
Iile Florea, șeful Biroului agri

col de Ia Fabrica de zahăr din 
Luduș. împreună facem un no- 
pas in parcela „Coti" a. Coope
rativei Agricole de Producție 
Ațintiș. Pe o plăcuță citim : 
soiul „Brașov" ; densitatea la 
răsărire 203 000 plante ia hectar ; 
numărul prașilelor efectuate — 
patru. Sintem informați că in 
urma lucrărilor de răsărire au 
rămas peste 100 mii plante la 
hectar, dar acest număr a fost 
diminuat de căldurile excesive, 
astfel incit la ora actuală, densi
tatea medie este de 80 mii 
plante la hectar. Din aceeași 
cauză au fost afectate frunzele 
plantelor, uscindu-se in număr 
mare, situație oe s-a îndreptat 
însă in urma precipitațiilor că
zute la sfirșttul lui iulie și în
ceputul lunii august.

Dar, intr-o serie de unități, în
registrăm densități mici de plan
te la hectar. Astfel la coopera
tiva agricolă din Șincai — 
62 252 plante la hectar, la Ma
ghirani — 70 000 plante la hec
tar, la Pădureni — 79 000 plante 
la hectar, la Bichiș — 64 400 
plante la hectar, Ceuaș — 66 700 
de plante la hectar. Cu totul ne
corespunzătoare este densitatea 
la Găești. de 50 000 de plante la 
hectar și Archita, de 58 mii plan
te la hectar, fapt pentru care 
producția estimată este mai 
mică decit jumătatea celei de 
la Șăulia, Mureșeni, Agriștea, 
Sălcud, Gorneștl, Afirmația este 
confirmată și de probele luate 
care evidențiază o diferență de 
greutate la rădăcini de 133 gra
me la cooperativa din Gâești și 
de 220 grame la Archita față de 
Șăulia. Dar. chiar șl in aceste 
condiții la cooperativa agricolă 
din Găaști, de exemplu, dacă 
densitatea plantelor ar fi fost in 
jur de 100 de mii la hectar, pro
ducția putea fi dublă.

0 concepție profund științifică
Bogat program de acțiuni educative

Asa cum ne informează to
varășa prof. Cornelia Hodea, 
secretar al Comitetului muni
cipal Tîrgoviște al U.T.C., ac
țiunile ce se vor organiza in a- 
ceastfi perioadă pentru elevii 
din municipiul Tîrgoviște vor 
fi dedicate întimptnărli zilei de 
23 August, oelui de-al III-lea 
Congres al Educației Politice 
și Culturii Socialiste și Confe
rinței Naționale a partidului. La 
nivelul fiecărui liceu funcțio
nează cluburi de vacantă. In 
cadru] acestora se vor organi
za cicluri de acțiuni pe teme 
cum ar fi „Epoca de aur — 
Epocă Nicolae Ceaușescu", „Ti
nerețea noastră, tinerețea țării". 
Vor fi organizate vizite Ia mo
numentele istorice din munici
piu. intîlniri cu activiști de 
partid, cu ilegaliști. Sub gene
ricul „Ani de glorie — ani de

luptă" se vor organiza expuneri, 
concursuri gen „Cine știe cîș- 
tigă", excursii la muzeul jude
țean, inaugurat in septembrie 
1986 in prezența tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, și la com
plexul muzeal „Curtea Dom
nească". în cinstea zilei de 23 
August vor fi organizate seri 
de muzică și poezie, evocări is
torice, spectacole artistice sub 
genericul „23 August — zile de 
foc in istoria patriei", „Tineri 
revoluționari sub steagul parti
dului", „Tineretul României — 
participant, activ la edificarea 
Socialistă a patriei". Elevii tir- 
goviștenl ișf vor aduce o con
tribuție de substanță la realiza
rea complexului spectacol cultu
ral-artistic „Omagiul țării — 
conducătorului iubit" dedicat zi
lei de 23 August. La cluburile 
de vacanță vor fi organizate

expoziții de carte soCial-politică 
și istorica „Tinerețea revoluțio
nară — tinerețea romantică". 
Elevii din liceele munici
piului vor participa la lu
crările de pe șantierul da 
muncă patriotică pentru ex
tinderea întreprinderii SARO, 
la noua bază de agrement „Cri
zantema" «I In zona Cărămidari. 
Zilnic, elevii tirgovfșteni parti
cipă la lucrările agricole din 
campania de vară 1* C.A.P. 
Ulmi, Tîrgoviște. Aninoasa, 
Răzvad, I.A.S. Tîrgoviște.

Nu vor lipsi acțiunile cultu
rale complexe la Casa de cul
tură, a științei și tehnicii pentru 
tineret, la celelalte așezăminte 
de cultură de pe raza munici
piului.

MIHAIL I. VLAD

rztMsa

Pe cițiva quadrați
• La Casa de cultură, a științei și tehnicii pentru tineret 

din Tulcea a fost organizată expunerea-dezbatere pe tema : 
„De la 23 August 1944 la patria noastră de azi. liberă, inde
pendentă, suverană, angajată ferm pe calea socialismului și 
comunismului". • La Combinatul Chimic din Craiova a fost 
prezentată expunerea cu tema : „Revoluția de eliberare 
socială și națională, antifascistă și antiimperialistă — act de 
mare importanță pentru istoria nouă a patriei". • Comitetul 
județean Bistrița-Năsăud al U.T.C. a organizat simpozionul 
cu tema „P.C.R. — organizatorul și conducătorul luptei împo
triva fascismului, pentru apărarea intereselor naționale ale 
poporului român". • La întreprinderea de Utilaj Chimic 
Făgâraș a fost prezentată expunerea cu tema : „Marile rea
lizări obținute de poporul nostru sub conducerea P.C.R., după 
victoria revoluției de eliberare socială și națională, nntifas- 
cistă și antiimperialistă de la 23 August 1944". ® La Șan
tierul național al tineretului de la Combinatul Minier Rovi- 
nari va fi prezentată expunerea cu tema : „Șantierul — 
școală de educare comunistă, revoluționară, de formare pen
tru muncă și viață a tineretului".

Foto-album

Caligrafii de buzunar
CUPA „MINERUL" LA ALPINISM

Căldură 
mare!

Iată, p» scurt, citeva tu- 
perlative geografice (extrase 
din cartea cu acest titlu, a- 
părută la Editura „Ion 
Creangă" (i semnată de Sil
viu Neguț și Ion Nicolae) re
feritoare la un »ubl»ci „la 
ordinea zilei" : temperatura 
atmosferică 1
• Localitatea unde s-n în

registrat cea mai ridicată 
temperatură pe glob este 
Al’ Azltlgah, din NV Libiei, 
la 50 km Sud de Tripoli. 
Temperatura maximă, provo
cată de vintul „ghlbll" ce 
bate dinspre Sahara, a atins 
aici, In ziua de 13 septembrie 
1933, 58 grade C (la umbră).
• Punctul cu cea mai con

stanta temperatură din lume 
este localitatea Garapan, re
ședința insulei Salpan din 
arhipelagul Marianelor, care 
se bucură de un climat tro
pical plăcut, fără excese de 
temperatură. Astfel, Intre 
anii 1937 și 1935, amplitudi
nea termică a fost de numai 
11,3 grade C I Temperatura 
minimă s-a înregistrat la 30 
ianuarie 1934 (19.8 grade C) 
iar cea maximă la 9 octom
brie 1931 (31,4 grade C).
• Cea mai ridicată tempe

ratură pe termen lung — 48.9 
grade C la umbră, timp de 
43 zile consecutiv (6 iulie, 17 
august 1917) s-a înregistrat 
in depresiunea deșertică din 
S.U.A. cunoscută sub numele 
de Death Valley (Valea Mar
ții). Tot aici a fost înregis
trat al doilea record mondial 
al tuturor timpurilor pentru 
cea mai inaltă temperatură 
la umbră : 56,7 grade C, la 
10 iulie 1913.

0 inițiativă lăudabilă
Ați trecut eu toții, sînt con

vins, prin avatarurile birocra
tice ale instalării, „cu hărți 
și bagaje", într-una din stați
unile turistice. Ele sint, înde
ajuns de numeroase, pentru 
ca simpla lor enumerare, ne
cum trăirea lor „pe viu" să 
te facă să renunți la ideea de 
a te deda odihnei estivale, la 
munte sau la mare. Dacă faci 
totuși imprudența de a merge 
în stațiunea pe care ți-at pro
pus-o, mult rîvnita odihnă se 
transformă, adesea, într-0 
permanentă cursă pentru asi
gurarea facilităților la care, 
altcumva, ești pe deplin în
dreptățit prin statutul tău de 
turist : procurarea bonurilor 
de masă și a biletelor pentru 
piscină, pentru terenul de 
sport sau Jocul de bowling, 
Intrarea la discotecă sau cine
matograf. ș.a.

Iată însă că O.J.T. Sibiu a 
ajuns la concluzia absolut mi
nunată — dar atît de fireas
că ! — că turistul trebuie scu
tit, pe toată durata vacanței 
sale, de orice grijă, începind 
de la căratul bagajelor și sfîr- 
șlnd cu organizarea timpului 
liber. Pusă în aplicare experi
mental, cu ani în urmă, la Păl
tiniș, în 1981, ideea a fost „a- 
climatizată" în mediu marin, 
odată cu inaugurarea, la hote
lul (cu nume oriental) „Semi- 
ramis" din Saturn a primului 
club de vacanță... turistic. Ca 
urmare a solicitărilor masive, 
începind cu vara acestui an, 
O.J.T. Sibiu a deschis al doilea 
club de vacanță la hotelul

„Crișana" și discoteca „Pui de 
urs" din stațiunea (cu nume 
de munte zeesc) olimp.

Activitatea clubului de va
canță debutează dimineața, p« 
plajă, cind pe un permanent 
fundal muzical se desfășoară 
o sumedenie de jocuri dis
tractive, precum $i concursu
rile pentru desemnarea cite 
unei „miss", a unul „mister" 
Și — de ce nu ? — a unei 
„mini-miss". La drept vor
bind, cu acordul tacit și com
plice al părinților, numărul 
acestora din urmă îl întrece 
pe cel al celorlalte două cate
gorii de participant (șl par
ticipante). Căci, înainte de 
toate, lor, copiilor aflați in va
canță. li se adresează marea 
majoritate a activităților clu
bului. Seara, spre exemplu, 
alături de părinții lor aflați pe 
ringul de dans, copiii învață 
dansuri pe potriva lor, precum 
„rățușca", „batistuța" etc. Ne- 
uitînd Insă să tragă, din cind 
In cind, cite o fugă la barul 
clubului unde 11 6e servesc, lâ 
discreție... pepsi, suc sau în
ghețată. Să tot fii sibian 1 De 
ce (doar) sibian ? Pentru că, 
în ciuda evidentului succes da 
care se bucură Inițiativa oje- 
tiștilof sibieni, O.J.T. Sibiu 
rămîne, pînă în momentul de 
față, singura întreprindere de 
turism din țară care promo
vează aceasta inedită formă 
de divertisment. Concluziile 
le lăsăm, se înțelege, pe sea
ma... O.N.T. „Carpați" și a 
oficiilor județene de turism.

ADRIAN POP

Caleidoscop 
cinemato

grafic
Raferindu-se Ia Cine

matograf. George Mi
hail Zamfirescu îl defi
nea in lucrarea sa 
„Mărturii în contempo
raneitate" ca un „pe
dagog al elevilor dor
nici să descifreze a-b-c- 
ul artistic". Iată un 
adevăr valabil ne Întregul 
an calendaristic $1 afir
mat cu intensitate spo
rită mal ales în timpul 
vacanțelor. Pentru zi
lele vacanței estivale, 
ediția 1987, întreprin
derile cinematografice 
din toate județele țării, 
precum și cea a Muni
cipiului București au 
elaborat atractive pro
grame dominate de în
semnele virtuților edu
cative șl distractive.

în fiecare duminică 
11 cinematografe ale 
Capitalei prezintă, spre 
exemplu, valoroase se
lecții cinematografice 
grupate în cicluri pe 
grupe de vtrstă și con
ținut tematic. Pentru cei 
mai mici spectatori ata
șați de dinamismul șl 
umorul personajelor din 
filmele de desene ani
mate, la cinematografele 
„Cosmos" și „Ferentari" 
sînt programate pelicule 
reunite sub titlul rele
vant „Animația pe toate 
meridianele", O altă 
tentantă invitație spre 
tărîmui de basm al... 
basmului lansează, la 
rîndul său, cinemato
graful „Gloria". La „Pa
cea" un generic recon
fortant chiar șl în zilele 
vacanței caniculare: 
„Lumea comediei cine
matografice". Ecranizări 
de neuitat ale unor ce
lebre romane românești 
sau din literatura altor 
popoare sint punctele 
de rezistență ce alcătu
iesc policroma paletă a 
caleidoscopurilor cine
matografice care se de
rulează la „înfrățirea", 
„Timpuri Noi", „Lira", 
„Favorit", „Floreasca", 
„Cotroceni" și „Fla
mura".

MIHAI BOGATU

(Urmare din pag. I)

plică capacitatea impresionantă 
de cuprindere, de analiză siste
matic* și sinteză minuțioasă a 
marilor procese pe care le Cu
noaște viața politică internă și 
internațională, tocmai aceasta 
explică deplina, unanima ade
ziune a tinerei generații, a în
tregului nostru popor la politica 
ce reprezintă Încununarea de
plină a idealurilor, voințelor și 
aspirațiilor noastre.

Odată cm istoricul Congres al 
IX-lea ăl P.C.R.. tn gindirea și 
practica partidului hostfu S-a 
realizat și se realizează perma
nent o concordanță deplină in
tre definirea proceselor sociai- 
politire. descifrare» fenomene
lor economice fundamentale și 
modul in care conștiința revo
luționara se afirmă ca un au
tentic factor al progresului și 
civilizației. Nu o data, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a insistat si 
insistă asupra ideii că această 
conștiință înaintată, patriotică ■ 
ți revoluționară se formează 
tocmai în acest spațiu al muncii 
pentru țară, ea constituind o 
autentică forță a ridicării Româ

niei pe noi șl tot mai minunate 
culmi de civilizație și progres.

Strălucit model de sinteză in- 
țr-o unitară viziune a marilor 
probleme pe care le ridică ac
tualitatea internă și externă, 
model impecabil de analiză a 
fenomenelor, proceselor și ten
dințelor zilelor noastre, opera 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
se înscrie cu litere de aur in 
tezaurul de geniu al acestui 
popor. Ea ne este, deopotrivă, 
îndrumar și călăuză, chemare 
mobilizatoare pentru a fi noi 
înșine. Si toata acestea vin să 
întregească convingerea noastră 
nestrămutată că numai șl nu
mai sub conducerea încercatu
lui nostru partid șl tn strtnsft 
unitate In jurul seeretarului său 
general, putem șl trebuie să na 
împlinim tot ceea ce avem mai 
bun. mal drept sl ma| frumos.

Expresia geniului creator al 
întregului nonor — opera tova
rășului Nicolae Ceausescu — 
vine să confirma contribuția de 
excepție a neamuhii nostru Ia 
dezvoltarea st Imbosățirea te
zaurului gîndirii muncitorești, 
revoluționare, a merilor creații 
ale umanității.

Dintotdeauna peisajul mon
tan a fost asociat cu dorința 
omului de a-l cunoaște $i de 
a-l străbate, iar frumusețea 
sa unică l-a legat pe om de 
munte, pină la a deveni 
frate cu muntele.

Acesta este imboldul, atit 
de vechi ți mereu la fel de 
nou, care a adunat la poale
le munților Sureanu. in 
„Cheile Tăit" de pe minuna
ta Vale a Jiului, numeroși 
Iubitori, ai alpinismului, pen
tru a participa la cea 
de a tl-a ediție a Cupei 
..Minerul", nominalizată și 
in calendarul Federației 
Române de Turtsm-Alpi
nism. Acțiunea se inscrle in 
sulta de manifestări dedicate 
sărhătortrii „Zilei Mineru
lui", tot- cu aceeași ocazie 
fiind inaugurat șl un monu
ment dedicat alpinlștllor. ri
dicat de sculptorul petrilean 
Ladislau Schmidt.

In fața unul public nume
ros, entuziast si cunoscător 
intr-ale acestui sport al cu
tezanței, au evoluat rtnd pa 
rlnd, luptlndu-se cu pereții 
abruptt al muntelui, pe tra
see airlnd gradul de dificul
tate 4, 5. iar uneori chiar , c>, 
toți cel înscriși pe foile de 
concurs.

Nu vom insista asupra în
trecerilor proprtu-îise. sa
vurate cu sufletul la gură de 
spectatori șt trăite cu înfri
gurare de către eoneurenți. 
dar nu ne mm rrutea abține 
de a menționa învingătorii t

Individual feminin : Locul 
I — Elena Viztltu, cronome
trată cu 3,52 min.. („Sănăta
tea" Deva) ; Individual tine
tei. : Locul I — Sandor Polak 
(3,52 min. ; „Metalul" Hu
nedoara) ; Individual se
niori. : Locul I — Ghearghe 
Vizitiu (1,40 min. — cel mai 
bun timp al concursului — 
„Sănătatea" Deva) ; Echipe 
feminin : Locul I — „Sănă
tatea" Deva, Echipe, tineret : 
Locul I — „Retezatul? Valea 
d-e Brazi ; Echipe seniori : 
Locul I — .^Sănătatea" Deva. 
In baza rezultatelor abținu
te, locul I pe asociații a fost! 
ocupat de Asociația Spartivâi 
„Sănătatea" Deva.. care, 
drept urmare, g cucerit tro
feul Cupa „Minerul" ta al- 
pihtsm. Ediția a 11-a, I.W7..

Vom mai menționa, in fo
losul tuturor celor ce îndră
gesc spartul, ea ne o cale: de 
reereere. fortificare și de 
realizare a noi prietenii, că 
această competiție de alnl- 
ntsm. ajunsă la ediția se
cundă, se află șt ea pa o, 
cale b'jni. o cale ce prefigu
rează tradiția. Organizarea a 
fost ireproșabilă, ospitalita
tea a fdst intr-adevăr la e® 
acasă, toate datorindu-se 
des toi nienlni colectiv ite ac
tiviști condus de Bogdan 
Bujor, inimosul director al 
întreprinderii Miniere Prprt- 
la. unitate care patronează 
Asociația Sportivă „Jiul" din 
localitate. (CORIN BIANU).

SPORT
n Turneul International de 

fotbal desfășurat în orașul bel
gian Bruges a fost cițtlgst da 
echipa Steaua București care ă 
învins în finală Cu scorul de
2— 0 (2—0) selecționate Maro
cului. Ambele goluri ale echipei 
române au fost Înscrise de Pi* 
țurcă (mm. 19 si mim 22).

In primul joc, fotbaliștii de la 
Steaua au întrecut cu 5—4 
(după executarea loviturilor de 
la 11 m) formația braziliană 
Gremlo Porto Alegre.

în partida pentru locurile
3— 4, Gremlo Porto Alegre a dis
pus cu 2—1 (2—1) de echipa 
F.C. Bruges.

■ La arena de box din Brăila, 
s-au încheiat întrecerile celei 
de-a 14-a ediții â competiției 
de box „Memorialul Ion Covaci", 
la care au participat. 151 do pU- 
giliști din întreaga țară.

în ordinea celor 12 categorii 
(de la semi muscă la siipergrea) 
pe primul loc s-au Clasat urmă
torii sportivi : Florin Baicu 
(C.S. Brăila) ț Coetlcă BltCă 
(C.S. Brăila) ; Mircea Drăgoi 
(UN1O Satu Mare) ; Ltviu Ca- 
lian (C.S.M. Ciuj-NapOca); Mihai 
Ba rosy (A.S.A. Buzău) ; Costică 
Roman (B.C. Galați) ; Gheorghe 
Stan (Rapid) ; Dumitru Vilcu 
(C.S. Brăila) ; Tteder Plotoagă 
(Cimentul Medgidia) ; Dumitru 
Bumbac (C.S.M. Tîrgoviște! ; 
Ton Simina (Steagul Roșu Bra
șov) : Petre Botnescu (Mecani
că Fină București).

■ Turneul internațional fe
minin de șah de la Băile Her- 
culane a continuat cu runda a 
B-a in caro Margarete Muresan, 
â Invlns-o pe Antye .Riedel (R.D. 
Germană), Smaranda Boicu pe 
Natalia Titorenko (U.R.S.S.),

Ligia Jicmăn a pierdut la Nina 
Sitnikova (U.R.S.S.), Gabriela 
fltenciu a ciștigat la Eva Forgo 
(Ungaria). Eugenia Ghindă ia 
Nădejda Mitescu. iar partida Jo- 
hana Jâogodzinska (Polonia) — 
Gertude Bauntetark s-a înche
iat remiză.

Tn clasament Conduce Nina 
Sitnikova — 4,5 puncte, urmată 
de Margareta Mureșan și Sma- 
randa Boicu — 4 puncte.

■ în penultima rundă ă 16-a 
a turneului interzonal’ de sah 
ra la Szirak (Ungaria), au fost 
consemnate următoarele rezul
tate : Sâlov — Villa 1—0 ; Liu- 
bojevlci — Adorjan remiză ; 
Todoreevici — Marin 1—0 ; Be- 
liavski — Velimirovlci 1—0 ; 
Allan — Hjarterson o—1 ; Milos 
— Andersson 0—1 ; Portisch — 
Nunn remiză ; Christiansen — 
Flear 1—0 ; Benjamin — Boua- 
ziz 1—0.

Lider al clasamentului se 
menține islandeza] Hjartareon, 
eu 12 puncte, urmat de Salov 
(U.R.S.S.) și Nunn (Anglia) cu 
cite 11,5 puncte. Mihail Marin 
(România) ocupă locul 10, cu 
7(B puncte.

■ „Marele Premiu" al Unga
riei, la automobilism, probă 
conți nd pentru Campionatul 
mondial rezervat piloților de 
formula 1, desfășurat la Buda
pesta. a fost ciștigat de brazilia
nul Nelson Piquet („Williams 
Honda"), urmat de compatriotul 
său Airton Senna („Lotus Hon
da") și francezul Alain Prost 
(„McLaren").

în clasamentul general con
duce Nelson Piquet 48 puncte, 
secundat de Airton Senna — 41 
puncte.

„PLAIURILE
D» un binemeritat pres

tigiu In rtndurlle iubitorilor 
tradițiilor noastre folclorice 
se bucură ansamblul „Plaiu
rile Doritelor" din localitatea 
Borna Candrenilor, județul 
Suceava. Preocuparea pentru 
identificarea unor elemente 
de profundă autenticitate ale

DOMELOR1
folclorului local, concomitent 
cu grija pent.ru valorificarea 
scenică superioară a acestora 
se concretizează ta. momente 
artistice de aleasă ținută, 
așa cum este obiceiul 
„Luatul miresei", cărui» ar
tiștii amatori membri ai an
samblului îi conferă prospe
țime și expresivitate.

BREVIAR
o Patrimoniul Muzeului Județean Gorj — secția de artă — 

S-a imbogățit cu importante donații făcute de artiștii plas
tici Constantin Blendea. VirgJl Preda șl Lucian Cioată • Se 
află in fază avansată de construcție Casa de cultură din 
Rovinari, unul din cele mai frumoase edificii de acest fel de 
pe raza județului • Hotetul-restauranl Tihuța. de la Piatra 
Fintinele, Județul Bistrița-Năsăud oferă condiții deosebite 
turiștilor care vor să petreacă cfteva zile ta decorul minunat 
al Munților Birgăulul • La Muzeul de istorie naturală din 
Iași se păstrează cel ntai vechi ierbar din țara noastră ț. 
acesta datează din 1844.

ORIZONTAL : 1.
Nuvelă tematică de 
I. Slavici. 2. Cea
suri — Sătnlnță re
zultată din unirea a 
dOi gemeți — Arbore 
Înrudit CU stejarul. 
3. Care aparține pă
durii (frm.) — Rădă- 
clnos fără seva ! 4. 
Trinitrotoluon (abr.)
— Unealta țapinaru
lui. S. Ana PSduraru
— laț... pentru ani
male. 6. Ufm t*ră ră
dăcină ! — Socotiți 
după inelele tulpini
lor — Simbol pen
tru o unitate de 
măsură. 7. „Pe un
gă... fără soț", poe
zie de M, EmlnesCu 
(neart.) — tn mijlo
cul poienii ! ș. Jir 
spre sflrsli : —
Punct în care se 
adună arborii tăiați. 
9. Arbust cu fructe 
roșii sau titlul unei 
poezii de M. Emi- 
nescu — Arbori, io. 
Ne vrea binele.

VERTICAL ! 1. A 
ecri» romanul „Pă
durea Pccnnri" (Ioa
na). 2. Arbore de 
luncă — Creangă. 3, 
Zona tn care se 
află pădurea Letca
— Lizierele luncii I

PĂDUREA
«. Arbore totostt ta 
fabricarea unor in
strumente muzicalo.
5. Zborul Agitat ai 
albinelor — Nord- 
vest : — comune in 
goruniș și eârptniș :
6. Arbore din zonele 
calde care conține 
uleiuri eterice. 7. 
Absorbită de rădă
cini — „Pislcuța" 
din carto» „Pe dru
muri de munte* ne 
C. HOga». ». Nuc 
scorburo» • — prefix

cn sensnt -st.il — 
Grup de sporangt 
dispuși pe frunza da 
ferigă. 9. Sol fertil 
format de o vegeta- 
ție Ierboasă. iot
„Pădure™ 
de NieMtă
— Produs vegetal 
astringent folosit tn 
tsnăcarie.

Dicționar sLA«J. OCT. TNT, 
ISO,

CONSTANTIN
STĂNESCU

Rubrică realizată de M. F. ȘANDRU

pent.ru
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PE TEME ALE ECONOMIEI MONDIALE

Manifestări consacrate marii sărbători

naționale a poporului roman

Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea păcii și dezarmării

AMERICA LATINA:

în preajma celei de-a 43-a aniversări 
berare socială și națională, antifascistă 
de la 23 August 1944 — marea sărbătoare a poporului român 
— în numeroase țări ale lumii sînt organizate manifestări 
consacrate țării noastre.

Sînt evocate succesele obținute de poporul român pe țarini 
economic, social și cultural in anii construcției socialiste, 
mai ales in ultimele două decenii, de cind in fruntea parti
dului și statului se află tovarășul Nicolae Ceausescu, expri- 
mîndu-se totodată aprecieri elogioase fată dc politica ex
ternă de pace și cooperare 
secvență de România.

ROMA 10 (Agerpres) — în 
orașul italian Galatino a fost 
inaugurată o expoziție de carte 
social-politică. economică, ști
ințifică si culturală românească 
precum sl de fotografii infăti- 
sînd aspecte din realizările ob
ținute de tara noastră în anii 
construcției socialismului.

La Ioc de cinste sînt prezen
tate operele alese — în zece 
volume — ale tovarășului 
Nicolae Ceausescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
publicate în limba italiană de 
cunoscuta casă editorială „Edi
tori Riuniti". numeroase lucrări 
si volume de referință apărute 
în limbi de circulație interna
țională. din gîndirea social-po
litică si concepția conducătoru
lui partidului si statului nostru 
in problemele păcii, securității, 
dezarmării si cooperării inter
naționale. De asemenea, sînt 
prezentate lucrările științifice 
ale tovarășei a-oademician doc
tor inginer Elena Ceausescu ti
părite in Italia, cărți de istorie, 
economie, știință, geografie, li
teratură. artă si cultură, precum 
si materiale generale de pre
zentare a României.

Manifestarea s-a bucurat de 
o largă participare din partea 
autorităților si a publicului din 
regiunea Puglia.

a revoluției de eii- 
și antiimperialistă

internațională promovată cu con-

BUENOS AIRES 10 (Ager- 
pres) — în municipiul General 
Rodriguez — important centru 
economic al provinciei argen- 
tiniene Buenos Aires — a fost 
inaugurată expoziția de fotogra
fii. grafică, carte si artizanat 
„România astăzi". Un loc cen
tral îl ocupă lucrările din opera 
tovarășului Nicolae Ceausescu, 
președintele Republicii Socialis
te România.

Despre lupta poporului român 
pentru păstrarea ființei na
ționale. pentru dezvoltare liberă 
sl independentă, despre reali
zările social-economice ale 
României în anii construcției

socialiste. în special duipă isto
ricul Congres al IX-lea al parti
dului, a vorbit Alejanjo Fe
derico Demarchi. primarul mu
nicipiului.

Scriitorul Polo Zetner si zia
rista Norma Fontan au împăr
tășit impresii de călătorie din 
România, s-au referit la boga
tele tradiții ale culturii si artei 
poporului român, la frumuse
țile peisajului românesc.

Manifestarea a cuprins, 
asemenea, 
documentare românești.★

La Centrul cultural San Mar
tin din Buenos Aires a âvut loc 
prezentarea publică a antolo
giei „Poezia românească con
temporană" — în traducerea 
poetului argentinian Manuel 
Sarrano Perez —. apărută re
cent în librăriile din capitala 
Argentinei.

Volumul cuprinde selecții din 
opera poeților reprezentativi 
români ai secolului al XX-lea 
și, în special, a celor din a doua 
jumătate a acestui veac, un 
substanțial studiu introductiv 
asupra poeziei românești, note 
bio-bibliografice asupra autori
lor incluși în antologie.

La manifestarea culturală — 
care s-a bucurat de un deosebit 
succes — au luat parte repre
zentanți ai președinției Republi
cii, Ministerului Relațiilor Ex
terne, conducători ai unor insti
tuții culturale, scriitori, critici 
literari, diplomați, ziariști, un 
numeros public.

LONDRA 10 (Agerpres) — Fi
liala din Nottingham a Asocia
ției de prietenie Marea Britanie 
— România a organizat o ma
nifestare culturală in cinstea 
marii noastre sărbători naționa
le. Din partea Asociației, Jim 
Ballantyne a vorbit despre în
semnătatea actului de la 23 
August 1944 în istoria României 
și în contextul internațional.

Cu același prilej a fost ^des
chisă o expoziție de carte româ
nească, în care la loc de frunte

de 
proiecții de filme

au fost expuse lucrări din opera 
președintelui Republicii 
liste România, tovarășul 
Ceaușescu.

Manifestarea a mai 
proiecții de diapozitive 
realizări ale poporului nostru in 
anii socialismului și monumente 
de artă românească. A fost 
inaugurată, de asemenea, o ex
poziție de costume'populare din 
diferite zone ale țării.

PARIS 10 (Agerpres). — La 
Muzeul național de artă mo
dernă —i „Centrul Georges Pom
pidou" din Paris a avut loc o 
manifestare consacrată Româ
niei în cadrul căreia au fost 
prezentate 
și 
ția 
re 
politică a tovarășului 
Ceaușescu. președintele 
blicii Socialiste România, 
dii de istoric și geografie a 
tării noastre, lucrări literare de 
autori clasici si contemporani, 
albume de artă populară și mo
dernă. Discurile conțin înregis
trări din lucrări ale compozi
torilor români, fragmente din 
operele unor clasici ai litera
turii noastre. în interpretarea 
autorilor, muzică populară. La 
întîlnire au luat parte repre
zentanți ai conducerii Muzeului 
național de artă modernă — 
Centrul „Georges Pompidou" și 
ai Bibliotecii publice de infor
mare. oameni de cultură și

Socia-
Nicolae
cuprins 
privind

colecții de cărți 
discuri românești. Colec- 
de carte cuprinde ope- 

din gîndirea social- 
Nicolae 

Repu- 
stu-

VIENA 10 (Agerpres) — Ra
chetele nucleare ..Pershing 1-A“ 
din dotarea forțelor armate 
vest-germane constituie nu nu
mai principalul impediment 
pentru încheierea unui acord cu 
privire la eliminarea rachetelor 
nucleare cu rază medie de ac
țiune si operativ-tactice din 
Europa. ci si o amenințare
directă pentru Austria, scrie, 
intr-un comentariu, ziarul vie- 
nez „Volkstime". Aceste rache
te. destinate să fie utilizate cu 
focoase nucleare americane, 
transformă, de fapt. R.F.G. în- 
tr-o putere nucleară. Amplasa
rea lor în imediata apropiere a 
granițelor austriece reprezintă 
o amenințare serioasă a neu
tralității tării — menționează 
publicația. Eliminarea acestor 
rachete, precizează „Volkstime", 
ar înlătura nu numai un aseme
nea pericol, ci ar deschide ca
lea spre realizarea 
zero globale" în Europa, 
ar reduce 
nucleare.

tare americane „White-Beach" 
din Okinawa a avut, loc o ma
nifestație de protest împotriva 
intrării în bază a submarinului 
atomic american „Buffalo", cu 
rachete nucleare de croazieră la 
bord. Participanții la demonstra
ție au oerut încetarea utilizării 
Okinawei drept poligon nuclear 
american, relevă agenția TASS.

„opțiunii 
care 

pericolul confruntării

10 (Agerpres) — In
ia 24 octombrie. în

artă.
LUSAKA 10 (Agerpres). — în 

orașul industrial Ndola, consi
derat „capitala economică" a 
Zambiei. a avut loc vernisajul 
unei expoziții de carte româ
nească. La loc dc frunte au fost 
expuse lucrări din gîndirea so- 
cial-politică si economică a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu.

Standurile expoziției cuprind, 
de asemenea, opere de interes 
istoric, înfățisînd trecutul de 
luptă și glorie al poporului ro
mân, studii științifice, lucrări 
de beletristică, albume de artă.

HELSINKI 10 (Agerpres). — 
în orașul finlandez Kuopio s-a 
deschis o expoziție de acuarelă 
prezentînd lucrări ale pictorir 
tei Amelia Mociulschi. La ma
nifestarea inaugurală au parti
cipat prof. Lauri Lingren. pre
ședintele Asociației de prietenie 
Finlanda — România, reprezen
tanți ai autorităților locale, oa
meni de artă și cultură, 
riști.

TOKIO 
cepînd de 
diferite țări ale lumii urmează 
să fie marcată „Săptămîna de 
acțiuni pentru dezarmare", ma
nifestare avînd drept principal 
obiectiv creșterea gradului de 
conștientizare a opiniei publice 
asupra necesității imperioase de 
a se opri cursa înarmărilor, cu 
prioritate in domeniul nuclear 
si a se trece Ia înlăturarea arse
nalelor atomice acumulate pe 
planetă.

„Săptămîna de acțiuni pentru 
dezarmare" va debuta cu ma
nifestații ce vor avea Ioc la 
Hiroshima si Nagasaki, orașele 
japoneze victime ale bombar
damentelor atomice americane 
din august 1945. în continuare, 
vor fi organizate acțiuni simi
lare în numeroase țări, expri- 
mindu-se hotărîrea neclintită a 
milîtanților pentru pace din în
treaga lume de a acționa, prin- 
tr-un efort comun, pentru eli
minarea pericolului declanșării 
unui război termonuclear ce 
planează asupra întregii ome
niri.

WASHINGTON 10 (Agerpres) 
— Peste 12 000 de oameni de 
știință din Statele Unite si din 
alte tari occidentale au anuntat 
că refuză să coopereze la ac
tivitățile legate de realizarea 
programului militar spațial 
„Inițiativa de Apărare Strate
gică" („Războiul stelelor"). a 
declarat John Kogut. profesor 
de fizică la Universitatea din 
statul american Illinois. Acțiu
nile de boicotare a acestui pro
gram de către cercetătorii care 
lucrează în diferite domenii ale 
științei au început în 1985, prin
tre ei numărindu-se si 21 de 
laureati ai Premiului Nobel, a 
arătat fizicianul american.

John Kogut apreciază că 
acest program nu va asigura o 
securitate sporită a S.U.A., ci, 
dimpotrivă, va determina o ac
celerare a cursei înarmărilor si 
extinderea ei în spațiul extra
terestru.

șef al guvernului, că 
arhipelagului aderă 

Forumul Pacificului de 
cărui -decizii ghidează

TOKIO 10 (Agerpres) — în 
apropierea bazei maritime mili-

f

AVARUA, Insula Rarotonga 10 
(Agerpres) — Noul prim-minis- 
tru al Insulelor Cook, teritoriu 
autonom asociat la Noua Zee- 
landă, Papuke Robati. a decla
rat, la Avarua, in Insula Raro
tonga, cu prilejul preluării func
ției de 
insulele 
ferm la 
Sud ale
politica lor externă. De reamin
tit că în Insula Rarotonga a 
fost adoptată in urmă cu doi 
ani decizia privitoare la arearea 
în sudul Pacificului a unei zone 
libere de arme nucleare. Trata
tul semnat atunci, cane este cu
noscut drept Tratatul de la Raro
tonga, a intrat in vigoare in de
cembrie 1986.

ORIENTUL MIJLOCIU

în aceste zile se desfășoară la Campos de Jordao, lingă Sao 
Paulo, in Brazilia, lucrările reuniunii miniștrilor de externe 
din țările membre ale Grupului de la Contadora și ale Gru
pului de sprijin, consacrate dezbaterii, in ansamblu, a proble
melor majore cu care se confruntă în prezent regiunea. Se 
discută, astfel, aspecte ale situației economice a țărilor latino- 
americane și caraibiene, problema datoriei externe, atît de 
împovărătoare pentru țările acestui continent, noi căi și 
bilități de intensificare a cooperării regionale.

începînd din anul 1982. cind 
a fost tras semnalul de alar
mă. căci „criza datoriilor" iz
bucnise. reuniunile de pe con
tinentul latino-american, la 
diferite niveluri, au început să 
se șucceadă în ritm rapid. 
Treptat, guvernele au deve
nit conștiente că problema 
datoriei externe cunoscuse o 
transformare accentuată : din 
problemă economică devenise 
o problemă politică. Soluția 
nu i se putea găsi, deci, în 
cadrul acordurilor economice 
și tehnico-juridice sau al unor 
relații bilaterale între țara de
bitoare și banca creditoare ; 
problema trebuia plasată in 
cadrul relațiilor dintre state, 
în acest sens publicația „Fo
rum du dâveloppement" no
tează că „un mare pas a fost 
făcut după Acordul de la Car
tagena, căci guvernele au în
țeles necesitatea dialogului si 
a luării de decizii la cel mai 
înalt nivel".

Dintre toate statele lumii, 
cele apartinînd continentului

posi-

sovieto-amencane

GENEVA

din Coreea de Sud

Puternică amplificare 

a mișcărilor 

revendicative

Negocierile

privind interzicerea 

armelor chimice
GENEVA 10 (Agerpres) — 

La Geneva s-a încheiat oea 
de-a șasea rundă a consultă
rilor sovieto-americane cu 
privire la interzicerea arme
lor chimice. Au fost exami
nate probleme cardinale de 
rezolvarea cărora depinde 
urgentarea încheierii unei 
convenții internaționale pri
vind interzicerea completă, 
efectivă și verificabilă a ar
melor chimice și lichidarea 
bazei industriale pentru pro
ducerea acestora, informează 
agenția TASS.

BEIRUT 10 (Agerpres) — în 
cadrul unei întrevederi care a 
avut loc intre Selim Al-Hoss, 
primul ministru interimar al 
Libanului, și Nabih Bcrri, mi
nistrul justiției și ministru de 
stat pentru sudul Libanului, li
derul organizației Amal, a fost 
discutată situația gravă a econo
miei țării. între altele au fost 
examinate și măsurile necesare 
pentru a stopa deteriorarea va
lorii monedei naționale.

tru a stopa practicile inumane 
Ia care recurg autoritățile isra- 
eliene de ocupație împotriva 
locuitorilor palestinieni din te
ritoriul Gaza. Se menționează 
Că aceste practici au fost inten
sificate in ultima săptămină. 
Apeluri similare. relatează 
agenția KUNA. au fost lansate 
de Societatea de Semilună Rosie 
Palestiniană si altor organizații 
internaționale.

KUWEIT 10 (Agerpres) — So
cietatea de Semilună Rosie Pa
lestiniană a cerut Crucii Roșii 
Internationale să intervină pen-

an. Israelul a confis- 
sută din teritoriul de 
de vest al Iordanului 

sută din' zona Gaza, 
implantă'ilor israelie-

• ÎN SINGAPORE au avut 
loc manifestări cu prilejul îm
plinirii a 22 de ani de la pro
clamarea republicii — Ziua na
țională a acestei țări.

În mesajul adresat națiunii cu 
acest prilej, primul ministru 
Lee Kuan Yew, a arătat, între 
altele, că deși în ultimul tinjp 
s-a înregistrat un ritm de creș
tere economică ridicat, de 7,2 la 
sută, pentru primul semestru al 
anului în curs, este neoesar să 
se ia măsuri pentru rezolvarea 
unor proMeme sociale, în primul 
rînd pentru ridicarea nivelului 
de cultură și spiritual al locui
torilor Construcții noi, modeme, ridicate la Minsk în ultimii oni

SEUL 10 (Agerpnes) — 
Politia sud-coreeană a folo
sit gaze lacrimogene .în ac
țiunea de reprimare a gre
vei celor 1 000 mineri, care 
au blocat linia de cale ferată 
în localitatea Togye, situată 
la 250 km sud-est de Seul. 
Valul de mișcări revendica
tive. limitate anterior la 
porturile Coreei de Sud. s-a 
extins in capitală. După cum 
notează presa sud-coreeană. 
citată de agenția ADN. la 
scara întregii țări, muncito
rii din 102 întreprinderi in
dustriale au anunțat înceta
rea lucrului, cerînd îmbună
tățirea condițiilor de viată 
si muncă.

AMMAN 10 (Agerpres) — Un 
raport iordanian referitor la 
teritoriile arabe ocupate relevă 
că. din 1967 pină în luna iunie 
a acestui 
cat 50 la 
pe Malul 
si 42 la 
Numărul
ne din teritoriul de pe Malul de 
vest al Iordanului se ridică 
la 199. iar al celor din Gaza, 
la 26. Se adaugă că Israelul 
proiectează crearea „Marelui 
Ierusalim" prin extinderea limi
telor orașului. Acest proiect vi
zează ..legarea" implantărilor 
israeliene si divizarea Malului 
de Vest al Iordanului în două 
zone, se arată în raport, potrivit 
agenției QNA.
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Conferință
In capitala Austriei se desfășoară 

conferință internațională privind abori
genii din zona Amazonului. La reuniune, 
care și-a propus să dezbată probleme le
gate de perspectivele vieții umane și ale 
mediului înconjurător in regiunea ama- 
zoniana, participă reprezentanți ai comu
nității indiene din statele străbătute de 
marele fluviu, precum și observatori ai 
populațiilor indigene din țări latino-ame
ricane.

Una dintre principalele teme de discu
ții o constituie starea pădurilor tropicale 
ce furnizează triburilor din regiunea res
pectivă resursele de subzistență și a căror 
distrugere amenință însăși supraviețuirea 
lor.

Iluzii optice
tn ținutul Penglai, din provincia chi

neză Shandong, s-au semnalat de mai 
multe ori iluzii optice de genul celor care 
se produc în pustiuri și care sint cunos
cute sub numele de „fata morgana". După 
cum transpiite agenția Ckina Nouă, în- 
tr-una dintre zilele lunii iulie un aseme
nea fenomen a putut fi observat timp de 
două ore. Martorii oculari au spus că insu
lele din apropiere păreau să plutească, stră
lucind deasupra apelor, iar un muzeu 
aflat pe una din ele părea suspendat în 
aer. Localnicii au declarat că astfel de 
fenomene se produc destul de frecvent 
in cursul lunii iulie, fapt ce atrage 
meroși turiști.

nu-

Robot pășitor
La Universitatea din Columbus, 

cialiștii americani 
stalație mecanică 
special pentru terenuri dificile. Vehiculul 
adaptabil cu suspensie, un fel de robot 
pășitor, va putea trece peste taluzuri șt

spe- 
in-au realizat o 

mobilă. concepută

șanțuri, cu viteza de circa 13 km pe oră, 
prin locuri inaccesibile altor vehicule cu 
roti sau șenile. El este construit din alu
miniu, are o greutate de 3 t, lungimea de 
5 m, fiind acționat de un motor de mo
tocicletă. Un ansamblu de 16 calculatoare 
„traduce" mișcările de comandă dictate 
de șofer in manevre complicate, indis
pensabile pentru a preintimpina efectua
rea unor pași greșiți de către „picioarele"

orice viteză, pină la cea critică, egală cu 
6 m/s.

Microscopul neutronic va putea fi re
glat atit pentru regimul de mărire, cit și 
pentru cel de micșorare a obiectului.

*

cu o lungime de 2 m ale vehicului, in
formează revista „Science News".

Autoturisme dotate

că 
de

cu perne de aer
Firma japoneză „llonda" a anunțat 

va începe, in premieră, producția 
autoturisme dotate cu perne de aer, care
asigură securitatea sporită, mai ales a 
șoferilor, în cazul unor coliziuni. Dispo
zitivul se declanșează automat la numai 
0,1 secunde după coliziune, in fața vola
nului opărind instantaneu un „sac" cu 
aer. Umflarea extrem de rapidă a aces
tuia se realizează printr-o reacție chimică.

Microscop neutronic
Specialiștii de la Institutul de energie 

atomică ,.I.V. Kurceatov" au făcut pro
grese considerabile in rezolvarea proble
melor privind crearea microscopului 
neutronic, informează publicația „Pri- 
roda". Realizarea unui asemenea micros
cop are la bază ideea utilizării capacității 
neutronilor ultrareci de a se reflecta pe 
oglindă, la orice unghi de incidență și

Pigment
Carthamina — un pigment roșu utilizat 

tradițional în industriile farmaceutică și 
cosmetică — a fost obținut recent prin 
cultura de țesut vegetal din planta char- 
tamus tinctoris — informează revista 
franceză „Biofutur". Dacă pină în pre
zent pigmentul respectiv putea fi prele
vat exclusiv prin cultivarea plantei in 
ansamblu, prin noul procedeu sînt sufi
ciente fragmente de țesut vegetal — tul
pină, frunză, cotiledoane. Acestea 
introduse intr-un mediu de cultură solid 
și — în prezanța auxinei — produc călu
șuri, care, ulterior, in mediu lichid, pro
liferează. Prin tratarea chimică a celu
lelor astfel obținute se obține sinteza 
pigmentului.

sînt

„Oamenii de pe

cate 
Ka- 
ani-

planeta albastră"
Un pasionat și priceput bibliofil 

A. Danilov, din Alma-Ata, capitala 
zahstanului, el adunind de-a lungul
lor o vastă colecție de cărți cuprinzind 
date biografice referitoare la mai mult 
de 170 000 de personalități din cele mai 
diferite domenii și din toate timpurile. El 
și-a intitulat această prețioasă colecție 
unică „oameni de pe planeta albastră". 
Cărțile sale sint consultate acum de nu
meroși critici de artă, scriitori sau isto
rici, care doresc să afle date despre 
oameni de seamă.

In prezent, se are in vedere publicarea 
unei ediții complete a lucrărilor aflate in 
posesia colecționarului.

* *<

volțare, au fost atît de sever 
amputate de către guvernele 
Si băncile occidentale îneît să 
ajungă doar pentru finanțarea 
achitării 
condiții, 
nai și-a 
susținere 
voltării, devenind exact con
trariul, un obstacol în calea 
acesteia. Statisticile arată eă 
aproximativ mai mult de ju
mătate din actuala datorie 
externă a țărilor latino-ame
ricane reprezintă pasive finan
ciare acumulate în anii '80, 
aproape exclusiv pentru plata 
dobînzilor și că jumătatea ră
masă — care, fiind contractată 
anterior, poate fi considerată 
îndatorare pentru promovarea 
dezvoltării — a fost, de fapt, 
compensată de vărsămintele 
efectuate in numai șapte ani 
în contul dobînzilor. Altfel 
spus, numai prin dobinzile 
plătite în anii '80 țările latino- 
americane si-au achitat (s-ar 
putea spune) datoria cu care 
intraseră în această perioadă.

Apare, astfel, limpede că o 
atare stare de lucruri îndrep
tățește. moral și economic, o 
reducere a datoriilor țărilor 
respective, ca o principală 
măsură concretă vizînd solu
ționarea gravelor probleme e- 
conomice create în urma acu
mulării inechitabile a unor 
uriașe pasive financiare in 
conturile externe. O aseme
nea reducere, alături de reesa- 
lonarea pe termen lung a da
toriilor rămase, ar permite 
atît deblocarea procesului 
creșterii economice în țările 
continentului latino-american, 
cît și reluarea funcțiilor lor 
de susținere a dezvoltării la 
nivel regional și global, prin 
redeschiderea largă a piețelor 
lor produselor celorlalte state 
ale lumii. Fapt semnificativ, 
o astfel de situație ar favori
za in principal țările occiden
tale industrializate, adică prin
cipalii creditori.

„Este necesar — declară 
secretarul general al Acade
miei columbiene dc științe e- 
conomicc. Julio Silva Colme- 
nares, citat de publicația sUs- 
amintită — ca țările debitoare 
să acționeze de comun acord, 
pentru a trata împreună cu 
„clubul creditorilor", prin in
termediul mecanismelor de ac
țiune colectivă, care ar putea 
fi Acordul de la Cartagena, 
Sistemul economic latino-ame
rican. Parlamentul latino-ame
rican sau chiar Organizația 
Statelor Americane. Rezulta
tul acestei acțiuni ar trebui să 
fie convocarea unei conferințe 
internaționale consacrate da
toriei externe, de preferință 
sub auspiciile Organizației 
Națiunilor Unite, si cu parti
ciparea tuturor țărilor".

l’n concluzie, acum, mai 
mult decit oricind. apare ne
cesitatea ca țările latino-ame
ricane sâ-si întărească colabo
rarea. Prin cooperare si con
lucrare, statele respective îsi 
pot susține reciproc eforturile 
pe calea dezvoltării si, tot
odată. își pot consolida pozi
țiile in dialogul cu țările in
dustrializate. in vederea luă
rii in considerație a Cerințe
lor lor legitime si realizării 
unei colaborări multilaterale, 
care să ducă, in final, la re
zolvarea echitabilă și eficientă 
a complexelor probleme eco
nomice din zonă, la edificarea 
unei noi ordini economice in
ternaționale.

dobinzii. în aceste 
creditul internafio- 

pierdut funcția de 
și promovare a dez-

re-a 
ram-

iorării dobînzilor. cît și 
ducerii termenului 
bursare.

în aceste condiții 
situații noi, ca cea 
de pildă, care a anunțat, incă 
din 1985. că nu va aloca pen
tru plata datoriei sale externe 
decit 10 la sută din încasările 
provenind din exporturi. Nu
meroasele reuniuni, mai vechi 
sau mai noi. la care au parti
cipat majoritatea statelor la- 
tino-americane. au avut con
stant pe agenda 
luțioharea crizei 
terne. Cu aceste 
rile din regiune 
de fiecare dată că reglemen
tarea acestei probleme cere 
o asumare comună a respon
sabilității atit din partea debi
torilor. cît și a creditorilor, 
ca și inițierea unui dialog po
litic între statele îndatorate si 
cele occidentale industriali
zate. Intensificarea măsurilor 
protection iste practicate de a- 
cestea din urmă, rata ridicată 
a dobînzilor, supraevaluarea

de
s-au creat 
a Perului,

de lucru so- 
datoriei ex- 
prilejuri ță- 
au afirmat

intr-o imagine sugestivaPovara datoriei externe

sud-american resimt cel mai 
acut povara datoriei externe. 
Brazilia si Mexicul sînt primii 
doi debitori de pe glob : pri
ma. cu o datorie de 115 mi
liarde de dolari, iar a doua 
cu 105 miliarde..

Dacă in 1970 datoria exter
nă a Amerieii Latine era de 
21 miliarde de dolari, după un 
deceniu ea ajunsese la 160 
miliarde, pentru ca la jumă
tatea anilor '80 să atingă suma 
de 365 miliarde de dolari.

Astfel, relevant este faptul 
că. dacă in anii ’70 creșterea 
datoriei avusese semnificația 
îndatorării pentru susținerea 
dezvoltării. în ultimii ani, 
insă, indatorarea a fost fă
cută exclusiv in vederea plăti- 
rii datoriilor. Inițial, statele 
latino-americane — ca, de 
altfel, toate țările in curs de 
dezvoltare — au încercat să 
contracareze „șocul dobînzilor" 
apelind la credite pe termen 
scurt, pentru a nu rămine in 
întirziere cu plățile. Numai 
că acest fapt a contribuit mai 
mult la agravarea decit la de
pășirea situației. în acest fel 
a scăzut ponderea datoriei 
rambursabile pe termene mai 
îndepărtate, dar a crescut cea 
a datoriei cu scadente apro
piate. S-a creat astfel o aglo
merare de plăți pe termen 
scurt, sarcina anuală de plată 
în contul datoriilor urmind să 

^sporeascăatitdincauzarna-

dolarului, degradarea comerțu
lui exterior au costat Ameri
ca Latină, în perioada 1974— 
1984 — potrivit publicației
„Forum du developpcment" 
— mai mult de 240 milioane 
de dolari, ceea ce echivalează 
cu creșterea datoriei lor ex
terne in aceeași perioadă. 
„Ceea ce ne neliniștește, cel 
mai mult — arăta ministrul 
Uruguayan de externe. En
rique Iglesias — este faptul 
că sîntem supuși la o serie de 
fluctuații provenite din exte
rior. pe care nu le putem con
trola și care generează o si
tuație ingriiorătoare. cu con- 
serinte în plan economic și 
politic. Acestea sint : scăderea 
cons'antă a ore.urilor la ma
teriile prime, o nouă creștere 
a ratei dobînzilor. după o re
ducere pe care deja nu o apre
ciam ca suficientă, restrînge- 
rea fluxurilor de capital". în 
opinia latino-americană — a 
precizat demnitarul Urugua
yan — „nu există alternativă 
la dialogul ce trebuie inițiat 
între stațele debitoare și cele 
creditoare".

Capacitatea de plată nu poa
te fi, de altfel, asigurată de
cit prin satisfacerea impera
tivului creșterii economice. Or, 
după cum se știe, noile cre
dite acordate în anii *80. ță
rilor latino-americane. în ge
neral. statelor in curs de dez- ANCA MUNTEANU

Rata șomajului in continuă creștere 
in țările occidentale

TOKIO 10 (Agerpres). — Ja- 
jonia se confruntă cu cea mai 
înaltă rată a șomajului din ul
timii 34 de ani. După cum se 
arată intr-un raport dat publi
cității la Tokio, numărul șome
rilor înregistrați oficial în Ja
ponia se ridică la 1,76 milioane, 
ceea ce reprezintă 3,1 la sută 
din totalul populației apte de 
muncă.

Creșterea ratei șomajului se 
datorează. între altele, scăderii 
competitivității, pe plan extern, 
a produselor nipone, ca urmare 
a creșterii substanțiale a valo
rii yenului în raport cu dolarul 
american. Din această ' 
numeroase întreprinderi 
neze au dat faliment, iar 
de mii de muncitori au 
concediați.

mare, circa 2 000 de lucrători 
vor fi concediați.

cri- 
Co- 
12", 
cele

cauză, 
japo- 

■ zeci 
fost

WASHINGTON 10 (Agerpres). 
— Compania americană „Ge
neral Motors" a anunțat închi
derea unei uzine de piese 
schimb pentru automobile 
orașul Eliria (Ohio). Drept

de 
din 
ur

Capriciile vremii
BRUXELLES 10 (Agerpres) — 

în timp ce în sudul Europei se 
înregistrează zile caniculare, în 
nordul și o parte din vestul 
continentului, vîntul rece și 
ploile amintesc mai degrabă de 
o vreme specifică lunii noiem
brie. în Belgia, Olanda sau Ma
rea Britanie, de exemplu, ca ur
mare a pătrunderii unei mase 
de aer rece dinspre Peninsula 
Scandinavă, mercurul termome
trelor a cobori t la 8—10 grade C. 
Temperaturi atit de scăzute, 
menționează specialiștii, nu s-au 
mai consemnat în aoeastă pe
rioadă a ' ' '
respective, de foarte mulți ani.

anului Jn regiunile

ATENA 10 (Agerpres) — Un 
nou val de căldură s-a abătut 
asupra capitalei Greciei, unde 
termometrele au indicat aproxi
mativ 40 de grade la umbră.

Temperaturi ridicate s-au 
semnalat și în alte zone ale țării, 
meteorologii, apreciind că in 
zilele următoare există posibi
litatea ca mercurul să urce pină 
la 43 de grade.

Conflictul dintre Iran și Irak

BRUXELLES 10 (Agerpres). 
— Industria construcțiilor na
vale a Pieței comune continuă 
să se confrunte cu o gravă 
ză. Potrivit unui raport al 
misiei Executive a „celor 
citat de agenția E.F.E.. din
93 000 locuri de muncă existente 
în acest sector pe ansamblul 
statelor C.E.E.. circa 30 000 ur
mează să fie suprimate în ur
mătorii doi ani. în 1985, numă
rul locurilor de muncă în in
dustria construcțiilor navale a 
statelor Pieței comune era de 
208 000, redueîndu-se cu mai 
mult de 100 la sută doar în 
doi ani.

TEHERAN 10 (Agerpres). — 
în ultimele 24 de ore, artileria 
iraniană a bombardat localități
le Sumar, Meimak și Qasr-E- 
Shirin dc pe frontul de vest, 
informează agenția TRNA ci
tind un comunicat militar. For
țele iraniene au cucerit cîteva 
înălțimi strategice pe frontul 
de nord, în, cadrul noii opera
țiuni militare „Fath-9". 
odată, artileria iraniană 
doborît un avion irakian.

Agenția IRNA, citată 
T.A.S.S., 
că avioanele irakiene au bom
bardat orașele iraniene Ser-

desht si Tabriz, precum si cim- 
puri petrolifere de la Kaj Sran.

PE SCURT
• POTRIVIT unui raport al 

Uniunii americane pentru apă
rarea drepturilor civice, situația 
locuitorilor săraci din New York 
s-a agravat considerabil în ulti
mul timp, ca urmare, în primul 
rînd, a reducerii asistenței gu
vernamentale aoordate popu
lației cu venituri mici. în docu
ment se arată că un locuitor din 
trei săraci ai marii metropole 
americane a fost expulzat de 
proprietar cu ajutorul unor de
cizii judecătorești care, de multe 
ori, au încălcat procedurile 
legale.

Peste 80 Ia sută din proprie
tari recurg la avocați experi
mentați pentru a da afară pe cei 
săraci și aceasta într-o perioadă 
în care mulțl americani nu au 
la dispoziție veniturile necesare 
pentru a-și procupa o locuință, 
ee menționează în raport.
• NOI ACTE de violență au 

fost înregistrate, in ultimele 24 
de ore, în Irlanda de Nord. 
După cum informează agențiile 
de presă, atentatele cu bombe 
comise în Belfast și Londonderry 
s-au soldat cu doi morți și opt 
răniți, precum și însemnate pa
gube materiale.

• REGIMUL de apartheid 
din Republica Sud-Africană în
cearcă „să sufoce" state-

Tot-
i a

de
relevă, de asemenea.

BAGDAD 10 (Agerpres). — 
Avioane de luptă irakiene au 
bombardat o serie de instalații 
petroliere din nordul, centrul 
și sudul Iranului, a anunțat un 
comunicat militar citat de agen
ția INA. Au fost bombardate 
rafinăria de la Tabriz, cimpuri- 
le petroliefere Bibi Hakimah, 
Karanj, Maroun și instalațiile 
de la Kaj Sran. Un purtător de 
cuvînt militar irakian a res
pins, ca nefondată, 
iraniană privind 
unui nou front de ____ ,___
militare în nordul Irakului, la 
Khormal, adaugă INA.

declarația 
deschiderea 

operațiuni

•K ■A

le independente din regiu
ne, a declarat președintele Mo- 
zambicului, Joaquim Chissa- 
no, intr-o cuvintare rostită la 
Maputo. El a acuzat R.S.A. că 
dorește să transforme toate ță
rile din zonă, în special cele din 
prima linie, în obiective ale a- 
gresiunii și destabilizării.

vîrstă de 48 de ani, și-a pierdut 
viața căzind intr-o prăpastie 
adincă de 200 m in Alta Valle 
dei Molini (Italia), in apropie
rea graniței cu Austria.

• PESTE 80 000 tineri bri
tanici nu au locuințe, iar alti 
830 000 trăiesc în condiții 
necorespunzătoare. potrivit 
unui raport întocmit de or
ganizația ..Shelter". în do
cument se subliniază că tot 
mai multi tineri intră în si
tuația fără ieșire de a nu 
avea un loc de muncă, o 
locuință si un viitor asigu
rat. Raportul menționează, 
de asemenea, că sporirea 
numărului britanicilor fără 
adăpost se explică si prin 
politica dusă de autorități in 
acest domeniu, care dezavan
tajează persoanele cu veni
turi mici.

• MUNȚII ALPI au făcut o 
nouă victimă, după recordul de 
pierderi de vieți omenești în
registrat în cursul escaladărilor 
din iulie. După cum s-a anunțat 
la Bonn, un vest-german, in
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• ÎN primele cinci luni ele 
cestui an, rata 
economiei 
gistrat 
trivit 
fuzate 
Kentia 
mente__ _______ ________
au fost relansarea producției in
terne de bunuri, dezvoltarea tu
rismului, creșteri in exportul 
serviciilor, reducerea continuă 
a importurilor și o rată mai 
scăzută a inflației. Exportul de 
bunuri manufacturate a sporit, 
în primele patru luni ale acestui 
an, cu 24,2 la sută față de a- 
ceeași perioadă a anului trecut, 
veniturile realizate din turism 
au crescut la 22 la sută

de creștere a 
cipriote a înre- 

o rapidă accelerare. De
datelor statistice di- 

la Nicosia, citate de a- 
C.N.A. Principalele ele
ate acestei dezvoltări

• DUPĂ cum relatează agen
ția T.A.S.S., patru țări africane 
au notificat Organizației Mon
diale a Sănătății, cu sediul la 
Geneva, că au adoptat progra
me naționale de luptă împotri
va sindromului deficientei imu- 
nitare dobîndite (S.I.D.A.). A- 
ceste state sînt Etiopia, Kenya, 
Ruanda si Tanzania.
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